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Uvod
Nove tehnologije konstrukcije slike i razvoj društvenih mreža utječu na društvene i kulturalne promjene koje se svakodnevno odvijaju pred našim očima. Potrebno je istražiti nove mogućnosti i promjenu oblika umjetničkog djelovanja u suvremenom svijetu. Pogotovo se čini potrebnim istražiti složeni odnos stvarnosti utemeljene na predvidljivosti tehnologije i, s druge strane, stvarnosti koja je utemeljena na nepredvidljivosti prirode. Ovdje predstavljeni umjetnički rad u formi internetske stranice objedinjuje različite multimedijske i multidisciplinarne  elemente rađene unutar vremenskog perioda od šesnaest mjeseci. Marcin Czerwinski zapisao je sedamdesetih godina prošlog stoljeća „ umjetnici nemaju mogućnost prevođenja intuicije na diskurzivni jezik i stoga se oslanjaju na klice istine razbacane realnošću, koje imaju potencijal da se razviju bilo u ideje, bilo u predodžbe. Umjetnici kao kreativni individualci, nehotimični su mediji društvenih procesa. Voljno ili ne, oni vizualiziraju ključne spojeve tih procesa na savršeno nesvjestan način. To umjetnika na neki način čini idiotom mudracom: umjetnik je netko tko ima za reći zanimljive i važne stvari, ali nema ideju o tome kako su te stvari došle do nje/njega i kako ih upotrijebiti“. (1) Ovakvo stanje Czerwinski naziva ideološkom apstinencijom.
U svrhu pozicioniranja bilo kakve vizualne djelatnosti unutar izazova koje donosi razvoj novih medija, a bila ta djelatnost aktivna ili pasivna, prije svega je potrebno provjeriti uvjerenje da je vid izvježbana kulturalna praksa a manje samo prirodni talent. Zasada, možemo predložiti ideju da je vid važnije uskladiti sa interpretacijom nego s percepcijom. Kako bismo saznali u kojem smo svijetu i na kojoj njegovoj razini djelujemo, moramo istražiti interese, vrijednosti i namjere unutar kojih djelujemo, proizvodeći slike. Istražujući polje medija i društvenih odnosa u koje se intervenira pri određenom vizualnom oblikovanju, potrebno je dalje ispitati pitanje redefinicije procesa i modela prikaza zbilje s obzirom na razvoj novih tehnologija.
2. Koncepti vidljivosti u medijskom prostoru
Svatko od nas vjerojatno shvaća i tumači svijet na jedinstven i individualan način. Ipak, u teoriji reprezentacije mi smo “sposobni komunicirati zato jer uglavnom dijelimo iste pojmovne mape i zato dajemo smisao ili tumačimo svijet na ugrubo slične načine. To je zapravo značenje onog kad se kaže da „pripadamo istoj kulturi““.(2)
Društvo počiva na razmjeni, odnosno komunikaciji. S obzirom na centralnu ulogu oka u Zapadnom svijetu o kojoj pišu teoretičari vizualne kulture, mi možemo zaključiti da su koncepti vidljivosti/ vizualnog temelji komunikacije. 
Chris jenks, primjerice, inzistira na tome da je „ čitav projekt moderniteta svoju najveću djelotvornost postigao privilegiranjem vida, te da je Zapadna kultura dala prednost vizualnom, pripisujući mu statuse primarnog sredstva komunikacije i jedinog ključa za ulazak u riznicu našeg nakupljenog simboličnog znanja.“ (3)

Promatranje je postalo korijenska metafora svih društvenih i kulturoloških istraživanja dok se opsežan jezik vidljivog, korišten gotovo u potpunosti jednosmjerno, pretvorio u osnovno sredstvo pristupa razumijevanju usklađenih aktivnosti ljudskih zajednica.

2.1. Percepcija i interpretacija

Jenks proširuje dosada izražene ideje, i tvrdi da doživljaj prirode dolazi iz treće ruke, uvijek preko nekog medija. U tom smislu on će citirati Baudrillarda koji ocrtava prirodu postmoderne estetske distopije: „Apstrakcija (slika/ideja) danas više nije karta, dvojnik, zrcalo ili koncept. Više ne stvaramo simulacije prostora, bića ili materije, nego modele stvarnoga bez podrijetla ili stvarnosti: hiperstvarnost“. (4) Baudrillard podražava vjerovanje da najneposredniji pristup dolazi kroz medije (televizija, film, video, fotografija, oglasi, mikroskop, stetoskop, geigerov brojač). Ukoliko smo vjerovali da posredujemo informacije medijima, prevarili smo se, oni su neposredni dio naše konstruirane prirode. 
Stvaranjem nekog rada ulazimo u retorički čin uvjeravanja ili pokazivanja našeg prijedloga razmišljanja. Stvaranje rada, prema tome, nikada nije ostvarivanje neke istine, nego više nekakva participacija. Svaka teorija je obojena ideološkim bojama svoga autora. 
Istražujući polje medija i društvenih odnosa u koje se intervenira pri određenom vizualnom oblikovanju, potrebno je dalje ispitati pitanje redefinicije procesa i modela prikaza zbilje. Ideja slobode medija nalaže da se aktivno priključimo izboru reprezentacijskog okvira i rakursa društvenih odnosa. Umjesto da proučavamo formalni odnos medijske slike i pojedinaca, važno je detaljnije ispitati sliku društva. Proučavanjem nevidljivih procesa vizualne kulture dotičemo se i medija kao spone, kao onoga što je između.

2.2. Suvremeni medijski procesi 

Medijski procesi su nevidljivi onima koji vide samo gotovu sliku. Sasvim sigurno, mediji nisu samo fizički predmeti, već imaju i svoju procesualnu dimenziju. U tijeku sve potpunijeg uranjanja u svijet medija, granice između virtualnog i stvarnog postaju na nekim mjestima meke, a ponegdje zamagljene. Granice je danas teže povući kako medijski okoliš postaje znatno složeniji i raznolikiji. Mogli bismo reći da se dogodila poplava medija, a time i poplava različitih pristupa medijskom problemu.

Znanosti o medijima i komunikacijama se danas nalaze pred izazovom nadilaženja tradicionalnog dualizma masovnog i međuljudskog komuniciranja, da bi obuhvatili nove, interaktivne, umrežene oblike komunikacije čiji se utjecaj na cjelokupni naš život pričinjava apsolutnim. 

Isto vrijedi i za polje vizualne kulture i oblikovanja koje je tradicionalno određeno medijem unutar kojeg djeluju. 
Medijska problematika već neko vrijeme zaokuplja Friedricha Krotza, profesora komunikacijskih znanosti i socijalne komunikacije na Sveučilištu u Erfurtu. Naslov njegove disertacije Medijatizacija komunikativnog djelovanja: kako se svakodnevica i društveni odnosi, kultura i društvo mijenjaju kroz medije sasvim primjereno opisuje problematiku koju istražujemo kroz osam osnovnih teza: o sveprisutnosti medija, isprepletenosti medija s ljudskom svakodnevicom, izmiješanosti raznih oblika komunikacije, povećanoj bliskosti sadržaja standardizirane komunikacije svakodnevnom životu, povećanoj prisutnosti medijski posredovane komunikacije u svakodnevnom životu, o funkciji medija kao orijentacijskih uzora, posljedicama za svakodnevicu, identitet, kulturu i društvo, te o sudjelovanju i samoizražavanju ljudi uz pomoć digitalnih medija.(5)
O potrebama za sustavnom redefinicijom osnovnih postavki govori i Sonia Livingston u svome radu O medijaciji svega (6). Ona najbitniju promjenu zamjećuje na rekonstrukciji u društvenim odnosima moći, gdje slijedi teoretičare poput W.Schulza: „Prvo, medij proširuje prirodna ograničenja i mogućnosti čovjekove komunikacije; drugo, medij zamjenjuje društvene aktivnosti i društvene institucije; treće, mediji se spajaju sa raznim ne-medijskim aktivnostima u društvenom životu; i četvrto, sve društvene organizacije i sva polja društvenog djelovanja se prilagođavaju logici medija“(7)

Kroz nekoliko posljednjih godina, unutar struke, brojni odjeli i institucije su promijenili svoja imena, makli su termine kao što su masovna komunikacija i sl. Umjesto ovih koncepcija, dogodila se navala novih termina u engleskom jeziku: mediation, mediatization, medialisation, mediazation, remediation, the mediatic turn, itd. (8)

Paradigmatsku promjenu uzima u obzir i Krotz koji smatra da masovna komunikacija ne nestaje već da pojam postaje disfunkcionalan jer se više ne može govoriti o komunikaciji s masama nego o „korištenju i recepciji raznolikih, međusobno umreženih, standardiziranih, svima upućenih i različitim kanalima transportiranih komunikacijskih jedinica koji se koriste u različito vrijeme i u različitim kontekstima.“ (9) 
Korijen medijacije pronalazimo uvijek negdje između, pa medijacijom uvijek posredujemo, uvijek smo između, kao spona. Kako je u osnovi komunikacije ideja dijeljenja, tako je kod medijacije prisutna ideja posredovanja negdje gdje je inače prisutno nerazumijevanje. Razmišljajući o procesima kojima upravlja medijska logika, pretpostavili smo da novi procesi komunikacije dovode i do redefiniranja odnosa snage i moći u klasnim društvima. Medijatizacija predstavlja sve procese čija je priroda neodvojiva od medijskih zakonitosti, i ne iznenađuje historijska povezanost politike sa medijima.
Tehnički napredak medijskih aparata doveo je do nesigurnosti provjere istinitih događaja česte društvene polarizacije. Ako se osvrnemo na opće stavove, popularno je mišljenje da pri konstantnom potpirivanju straha od mutiranih bolesti ili bombaša samoubojica, mediji inficiraju javnost gripom vizualnog terorizma koji svjesno vodi do stanja društvene nestabilnosti. U istraživanju prirode ovakvih ideja, susrest ćemo teorijski obrazac postmodernizma koje je oštro odbacilo novovjekovnu paradigmu vjerovanja u progres kao pokretačku silu ljudskog djelovanja. Vjerovanje u stabilno napredujući, koherentni svijet izgubilo se nekako kroz odigravanje dvaju svjetskih ratova, kao i financijskim krizama koje su ispunile prostor prije, između i nakon ratova. Chris Jenks, sociolog kulture i predavač pri Goldsmiths College u Londonu medijske manipulacije ovako definira: “Doktrina tehničkog napretka društvo vodi prema unaprijeđenoj stvarnosti.“(10)
U postmodernističkim analizama uvijek se polazi od kraja velikih naracija (mitova, uvjerenja, ideologija), i govori se o nastanku novih društvenih primitivnih oblika. Andrea Branzi, poznati talijanski autor smatra da je vrijeme nove tehnologije prašuma unutar koje danas živimo u primitivnim zajednicama. „Naša situacija je stanje u kojem smo se upravo našli usred Amazonije, nakon katastrofalnog pada aviona. Još uvijek uz sebe imamo napredna tehnička pomagala, ali smo okruženi nepreglednom divljinom“(11)

2.3 Narkotička priroda medija
Simulacijska dimenzija interakcije koju smo zamijetili, prema Baudrillardu, dovodi do nerazumijevanja društveno-političkih pozicija. U svojoj kulturalnoj analizi Baudrillard opisuje stalnu potrebu za razumijevanjem barbarizma dvadesetog stoljeća, i kako smo umjesto do moralnog prosvijetljenja, došli do toga da nam se sve čini shvatljivim, pa čak i najveći užasi rata. Takvi su vizualni prikazi doveli do otupljivanja naših osjeta i naših emocionalnih reakcija na stvarne masovne pokolje modernog ratovanja. Granica između fikcijskog prikaza rata i stvarnih izvješća o modernim sukobima sada je tako teško raspoznatljiva da se čini kao da se svi mi, odnosno publika, nalazimo na medijskoj ničijoj zemlji simulacije.“(12) 

Suprotno idejama o narkotičkoj prirodi medija Roland Barthes i njemu slični idu tako daleko da potpuno negiraju ulogu autora (manipulatora) i interpretaciju poruke pripisuju samo primatelju poruke (gledatelju, čitatelju, publici). 
I Krotz se suprostavlja vjeri u propagandnu moć. Kod njega pronalazimo redefiniciju pojma interakcije u komunikološkom i tehnološkom smislu. Krotz donosi analize komunikacije sa robotima: „poput umjetnih kućnih ljubimaca tipa Tamagotchi ili AIBO (Artificial Living Dog Inspection), software programima koji simuliraju inteligenciju te najraširenijeg oblika interaktivne komunikacije – kompjutorskih igrica.“ Autor interaktivnu komunikaciju promatra kao odnos čovjeka i stroja koji simulira govor, odnosno komunikaciju između dvoje ljudi. „Gledanje televizije je također jedan oblik odnosa između čovjeka i stroja, ali za razliku od interaktivne komunikacije televizor nema nikakav odnos prema gledatelju, osim što pokazuje različite televizijske kanale. Kod međuljudske komunikacije postoji izmjenično razumijevanje u smislu razmjene perspektiva i uloga. Stoga se interaktivna komunikacija zbog simulacije razlikuje od ova dva tipa“. (13)
Interaktivna komunikacija podrazumijeva interakciju čovjeka i stroja. Prema ovome, također, uviđamo da odnos dvoje ljudi ne može biti interaktivan.

3. Virtualne zajednice

Digitalne koncepcije virtualnosti premještaju stvarnost u elektroničko ne-mjesto gdje se sve pretvara u podatke i informacije. U posljednjim desetljećima, razvojem računalne tehnologije, te spajanjem matematičke teorije informacija s kibernetičkim zamislima o ljudskom biću kao informacijskom obrascu otvorile su se mogućnosti razvoja virtualnih svjetova i obitavanja ljudskih bića u tim svjetovima.

Općeprihvaćene ideje kibernetske znanosti brišu granice između stvarnosti i računalnom tehnologijom generirane i posredovane simulacije. S tim u vezi Krunoslav Nikodem analizira virtualnu stvarnost i kibernetički prostor kao „nove društvene religijske prostore“ (14) 

Virtualna stvarnost nije u definiciji jednaka kibernetskim stvarnostima.

Ovisno o polazištima, virtualnu stvarnost uglavnom čine“ računalno posredovani sustavi(...) to je računalno stvoreni prostor unutar kojega se korisnik može kretati i gledati putem ekrana/ vizira“(15). Nikodem proširuje koncept ističući da „virtualna stvarnost označava način kako ljudi stupaju u interakciju s računalima, te kako sebi predstavljaju i upravljaju podacima“(16) Mogli bismo reći da je virtualna stvarnost više određeni tip iskustva, a ne samo spoj hardwarea. Još zanimljivija je definicija jednoga od utemeljitelja koncepta cyber-spacea i cyber-punka, Williama Gibsona. On virtualnu stvarnost vidi kao uzajamno dobrovoljno prihaćanje kolektivne halucinacije što ih svakodnevno doživljavaju milijuni ljudi.
U virtualnim svjetovima, interakcija se odvija preko dvodimenzionalne slike koju vidimo na sučelju (eng. interface). Virtualne stvarnosti su prostorno, vremenski i svrhovito određene, iako je te granice danas mnogo teže povući kako medijski okoliš postaje znatno složeniji i raznolikiji. Koncept virtualne stvarnosti donio nam je mogućnost neprestanog boravka u svijetu ideja. 

3.1 Društvene mreže

Web 2.0 predstavlja drugu generaciju web-zajednica i usluga hostinga  koje omogućavaju suradnju između korisnika te njihovu razmjenu sadržaja. Možemo reći da se ne radi o novoj tehnologiji ili samo o unapređenju tehničkih karakteristika Weba 1.0 nego i općenito načinu na koji ljudi koriste medije. Pritom temelj djelovanja Weba 2.0 predstavlja suradnja pojedinaca realizirana na različite načine kroz tzv. društvene medije. Ove su se platforme razvile iz potreba tržišta te dovele do globalnog društvenog umrežavanja. Dimenzije medijatizacije su pogotovo vidljive na primjeru ekspanzije društvenih mreža.
Društvene mreže nam služe za reprezentaciju života po vlastitom odabiru. Sami stvaramo sliku o sebi samima koristeći bezbrojne aplikacije koje nam se nude. Kulturni sadržaji se razmjenjuju u najvećem broju upravo preko interneta, što pretpostavlja definiciju da u potpunosti živimo našu kulturu umreženi na tehnološkoj razini virtualnosti.

Ono što online društvene mreže čini posebnima je što pojedincima omogućuju da artikuliraju i učine vidljivima svoje društvene mreže, a ne toliko da upoznaju nepoznate osobe. Na mnogim online društvenim mrežama, sudionici se nužno ne "umrežavaju" odnosno upoznavaju nove osobe već  prvenstveno komuniciraju s osobama koje su već  dio njihove šire off-line društvene mreže. „Iako online društvene mreže omogućuju i olakšavaju upoznavanje novih osoba, pojedinci ih najčešće koriste za održavanje i/ili ojačavanje njihovih trenutačnih off-line društvenih mreža.“(17)

Internet je jedan od najznačajnijih novih komunikacijskih fenomena koji omogućuje interakciju virtualnog i stvarnog okoliša. Ovakvu interakciju promatramo u svijetlu medijatizirane komunikacije. Internetske prostore u tom smislu možemo promatrati ne samo kao obećanje novog društvenog prostora, već i kao novi prostor za osvajanje nepoznatog i probijanje granica, a sve to kao manifestacija ideje i koncepta napretka. Kako navodi Nikodem: „ U tom prostoru mi smo svagdje i nigdje, mi smo konačno pristigli dugo očekivani stanovnici utopije, po Sv. Augustinu nikad više bliže poimanja i definiciji Boga.“(18) 

Znanost, za koju se smatralo da će kao jedan od temeljnih stupova procesa sekularizacije konačno ukloniti religiju, u 21.st. sadržajno postaje sve bliža religiji:“ Kada govorimo o povezanosti tehnologije i religije, onda je internet možda i najbolji primjer. Korijen divinizacije mreže jest misao kako se sveznanje kao jedno od božanskih svojstava događa u mreži podataka koji se pretvaraju u svijet. N.Boltz smatra da virtualna stvarnost i kibernetički prostor ne služe samo kao nadomjestak čovjeka, već i Boga jer nude zamjenske oblike sveukupnog znanja (kao Borghesova knjižnica) i svega postojećeg. Na mjesto religiozne komunikacije tako nastupa komunikacija kao religija.“(19)
3.2 Sintetička utopija
Društvene mreže i društveno umrežavanje nisu novi koncepti,  u različitim oblicima postoje oduvijek. Društvene mreže i društveno umrežavanje predstavlja jednostavan čin održavanja i/ili ojačavanja postojećeg kruga prijatelja i/ili poznanika te širenje njihova kruga. Na taj se način stvara nova mreža prijatelja i poznanika preko već  postojećih što potiče formiranje mreže pojedinaca i stvaranje zajednica.  

Nastanak novih virtualnih zajednica utemeljenih na on-line komunikaciji interpretira se kao vrhunac povijesnoga procesa odvajanja lokacije od društvenosti prilikom oblikovanja zajednice. «Novi, selektivni obrasci društvenih odnosa zamjenjuju interakcije vezane uz teritorijalnost».  Citirali smo Rheingolda , koji Mrežu ne zamišlja kao novi oblik zajednice, već i kao istinsku duhovnu liniju komunitarijanskih mjesta on-line. On smatra da ćemo konstrukcijom elektroničke agore moći revitalizirati demokraciju temeljenu na građanima, te predviđa razvoj on-line zajednica izvan i iznad nacionalnih granica. Lokalne mreže za njega predstavljaju vrata prema širem području, sveobuhvatnoj svjetskoj mreži, a unutar tog integriranog entiteta se otvara mogućnost izgradnje globalnog civilnog društva i nove međunarodne kulture. 

U citiranoj raspravi Nikodem spominje da ga stajališta poput Rheingoldovih podsjećaju na određeni oblik totalitarizma u novom tehnološkom ruhu.

3.3 Avatar

Očigledno, mreža smanjuje broj stvarnih i neposrednih susreta. Osim što doprinosi na području uspostavljanja i kreiranja društvenih kontakata, ona istovremeno donosi i podijeljenost. Poljedica sve veće upotrebe posredovnih oblika komunikacije je tzv. face to screen (licem u ekran), namjesto face to face (licem u lice) komunikacije. Krotz analizira medijsku komunikaciju kao modifikaciju osnovne “licem u lice” komunikacije, što znači da se ljudi u komunikaciji sa i posredstvom medija oslanjaju na vlastita iskustva iz “licem u lice” tipa komunikacije.“ Tako računalna tehnologija razvijena s primarnim ciljem poboljšanja i ubrzanja globalne komunikacije, sada posjeduje učinak razdvajanja i udaljavanja. U svakom slučaju, upitno je hoće li daljnji razvitak informacijske tehnologije doprinijeti razvitku društva u smislu proširenja granica njegove demokratizacije, većim osobnim pravima i slobodama.“(20)

U virtualnom svijetu dopušteno nam je na vrlo jednostavan način eksperimentirati sa svim društvenim ulogama, odnosno sa svim mogućnostima identiteta. Koncepti simulirane okoline postavljaju u pitanje poimanje društvenosti. Umreženost u smislu integralnog medijskog sjedinjenja čak se udaljuje i od procesa medijatizacije, kojim smo se ranije bavili. Ovo sjedinjenje više podsjeća na dobrovoljno stapanje u jedan kolektivni identitet. 

Tehnološkim procesima doveli smo se do korjenite promjene shvaćanja zajedništva i dijeljenja koji su svi sadržani u definiciji komunikacije, pa je zanimljivo promatrati uskrsnuće ideja zajedništva u virtualnim bespućima Facebooka ili neke druge društvene mreže. Veliki broj znanstvenika poput Featherstonea ili Burrowsa je skeptično: “Postmoderno ruho donosi određena kretanja u smjeru revitalizacije zajednice, osjećaja pripadnosti i društvenosti općenito. No riječ je uglavnom o prividu, simulaciji zajednice i fiktivnoj društvenosti.“(21)

4. Razrada i realizacija projekta
U prvome dijelu istraživao se medij i oblik knjige umjetnika. Unutar prvih šest mjeseci izrađivana je knjiga kao umjetnički predmet. Sastoji se od četrdeset stranica formata A5 ispunjenih kolažima. Knjiga umjetnika je izabrana kao prikladan oblik koji omogućuje neometano istraživanje svakodnevnice. Kolaž je taktilan. Umjesto konzumacije digitalne slike, kolaž je ulazak u medij njegovom dekonstrukcijom i novom interpretacijom. Materijalnost kolaža je posebno zanimljiv i važan element ovoga rada. Kolaž uvijek sadrži u sebi neku grešku i otkriva nam da je u pitanju nekakva ljudska intervencija u stvarnost. Kolaž ništa ne mistificira. Naglasak je na procesu preobrazbe jednog materijala i korištenje različitih izvora da bi se otvorio prostor novog značenja. U knjigu umjetnika su sakupljeni različiti materijali iz svakodnevnog okruženja. Dugo vremensko razdoblje omogućilo je stvaranje novog narativa koje ima uporište u stvarnosti ali otvara i nova čitanja s obzirom na recepijenta, odnosno onoga koji djelo promatra/ čita te se otvara jedna nova stvarnost koja je izdvojena u polju fikcije. 
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4. 1. Repeticija i greška
Drugi dio projekta napušta korištenje figurativnih elemenata u komunikaciji. Odabrani motiv se ponavlja sve dok samo vrijeme i svakodnevni procesi ne preuzmu najvažniju ulogu u izvođenju ovoga rada. Naglasak je na performativnom elementu umjetničkog rada. Sastoji se od trideset kolaža dimenzija 43x34 cm. Oni zajedno čine cjelinu koja se postavlja kao poliptih. Kroz ponavljanje uvijek istog motiva istražena je mogućnost ponavljanja uvijek istog rješenja. U samome konceptu rada utkana je ideja greške budući da je svaki motiv otoka drugačiji s obzirom na izvor iz kojega se izvlačio materijal potreban za izradu kolaža. Na taj način greška postaje poprište slobode i novog čitanja. Ako se osvrnemo na slikarsku tradiciju, možemo prepoznati neke dodirne točke sa radovima Paula Cezannea ili Davida Hockneya. Sam motiv otoka izabran je zbog stereotipnog značenja kao nekog drugog ili boljeg mjesta, neke utopije. Otok je utopija izražena kroz jezik kiča.
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4.2. Tijelo kao predmet
Treći dio projekta se bavi temom tijela kao predmeta. Postavlja se problem percepcije tijela s obzirom na stalni protok informacija između virtualnih stvarnosti i svakidašnjeg svijeta. Tijekom izrade prethodnoga rada skupljani su svi ostatci koji su poslužili za izradu predmeta koji postaje treći u nizu nositelja početne ideje o složenom odnosu stvarnosti koja je s jedne strane utemeljena na predvidljivosti tehnologije i druge stvarnosti koja je utemeljena na nepredvidljivosti prirode. Umjetnost je intemedijalna i intertekstualna. Sve je u kretanju i sve je život. Jedna ideja neprestano mijenja oblik. 
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5. Rasprava i prezentacija rada
Predstavljeni umjetnički rad u formi internetske stranice objedinjuje različite multimedijske i multidisciplinarne elemente rađene unutar razdoblja od šesnaest mjeseci. Naslov projekta „Dobro“ odabran je kao skraćeni oblik domene http://good-muorning.tumblr.com/ koja je poslužila za prezentaciju rada na internetu. 
Kroz različite forme umjetničkog djelovanja istražen je odnos razmjene informacija između virtualne stvarnosti i svakodnevnog života. U užem smislu kroz ovaj projekt propitan je odnos stvarnosti utemeljene na predvidljivosti tehnologije i stvarnosti koja je utemeljena na nepredvidljivosti prirode. Iz gotovog projekta proizlazi artikulirana potreba za istraživanjem novih mogućnosti i promjena oblika umjetničkog djelovanja u suvremenom svijetu. Krajnja svrha projekta je ponovno vraćanje sva tri prethodna rada u digitalni ili virtualni prostor. Radovi su predstavljeni u obliku šest slika u digitalnom formatu koji se po potrebi mogu otiskivati ili projicirati na ekranu. Otvara se jedna nova stvarnost koja je u virtualnom prostoru izdvojena u polju fikcije tako da dihotomija fiktivnog i stvarnog gubi bilo kakav smisao. U zaključku smo pronašli neki treći prostor koji obitava između digitalne i fizičke stvarnosti. 
Kroz ovaj rad u novom svjetlu nam se postavlja stvarnost naše percepcije predmeta i tijela koja se značajno promijenila razvojem novih tehnologija u posljednjih trideset godina. Suvremeni svijet je otuđujuće mjesto u kojemu osoba nikada ne može pristupiti nečemu izravno, svaki odnos mora proći kroz neku dodatnu medijaciju. Razvoj umjetnih inteligencija i svih drugih pametnih uređaja pretvara naša svakodnevno iskustvo u nešto magično. Čini se kao da živimo u bajci, okruženi hipersenzibilnim aparatima i pokretnim slikama.
Doživljaj prirode dolazi iz treće ruke, uvijek preko nekog medija. Više ne stvaramo simulacije prostora, bića ili materije, nego modele stvarnoga bez podrijetla ili stvarnosti- hiperstvarnost. Sasvim sigurno, mediji nisu samo fizički predmeti, već imaju i svoju procesualnu dimenziju. U tijeku sve potpunijeg uranjanja u svijet medija, granice između virtualnog i stvarnog postaju na nekim mjestima meke, a ponegdje zamagljene.
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Kako bismo saznali u kojem smo svijetu i na kojoj njegovoj razini djelujemo, moramo istražiti interese, vrijednosti i namjere unutar kojih djelujemo, proizvodeći slike. Istražujući polje medija i društvenih odnosa u koje se intervenira pri određenom vizualnom oblikovanju, potrebno je dalje ispitati pitanje redefinicije procesa i modela prikaza zbilje s obzirom na razvoj novih tehnologija. Na brojnim razinama je važno shvatiti kako se svakodnevica i društveni odnosi, kultura i društvo mijenjaju kroz medije

Mediji su produžetak čovjeka i tvore složenu okolinu kojoj pripadaju tehnologija, društvo i kultura. Proces medijatizacije obuhvaća promjenu društva i kulture, promjenu institucija i organizacija, i promjenu oblika komunikativnog djelovanja. 

Znanosti o medijima i komunikacijama se danas nalaze pred izazovom nadilaženja tradicionalnog dualizma masovnog i međuljudskog komuniciranja, da bi obuhvatili nove, interaktivne, umrežene oblike komunikacije čiji se utjecaj na cjelokupni naš život pričinjava apsolutnim. 

Korijen medijacije pronalazimo uvijek negdje između, pa medijacijom uvijek posredujemo, uvijek smo između, kao spona. Kako je u osnovi komunikacije ideja dijeljenja, tako je kod medijacije prisutna ideja posredovanja negdje gdje je inače prisutno nerazumijevanje.

Digitalne koncepcije virtualnosti premještaju stvarnost u elektroničko ne-mjesto gdje se sve pretvara u podatke i informacije. U posljednjim desetljećima, razvojem računalne tehnologije, te spajanjem matematičke teorije informacija s kibernetičkim zamislima o ljudskom biću kao informacijskom obrascu otvorile su se mogućnosti razvoja virtualnih svjetova i obitavanja ljudskih bića u tim svjetovima.

Općeprihvaćene ideje kibernetske znanosti brišu granice između stvarnosti i računalnom tehnologijom generirane i posredovane simulacije.

Dimenzije medijatizacije su pogotovo vidljive na primjeru ekspanzije društvenih mreža. Ono što online društvene mreže čini posebnima je što pojedincima omogućuju da artikuliraju i učine vidljivima svoje društvene mreže, a ne toliko da upoznaju nepoznate osobe. Internet je jedan od najznačajnijih novih komunikacijskih fenomena koji omogućuje interakciju virtualnog i stvarnog okoliša. Ovakvu interakciju promatramo u svijetlu medijatizirane komunikacije. Internetske prostore u tom smislu možemo promatrati ne samo kao obećanje novog društvenog prostora, već i kao novi prostor za osvajanje nepoznatog i probijanje granica, a sve to kao manifestacija ideje i koncepta napretka. 
Korijen divinizacije mreže jest misao kako se sveznanje kao jedno od božanskih svojstava događa u mreži podataka koji se pretvaraju u svijet. Virtualna stvarnost i kibernetički prostor ne služe samo kao nadomjestak čovjeka, već i Boga jer nude zamjenske oblike sveukupnog znanja (kao Borghesova knjižnica) i svega postojećeg. Na mjesto religiozne komunikacije tako nastupa komunikacija kao religija.
Nastanak novih virtualnih zajednica utemeljenih na on-line komunikaciji interpretira se kao vrhunac povijesnoga procesa odvajanja lokacije od društvenosti prilikom oblikovanja zajednice. Novi, selektivni obrasci društvenih odnosa zamjenjuju interakcije vezane uz teritorijalnost. U svakom slučaju, upitno je hoće li daljnji razvitak informacijske tehnologije doprinijeti razvitku društva u smislu proširenja granica njegove demokratizacije, većim osobnim pravima i slobodama. To između ostalog ovisi o angažiranim pojedincima i razvijanju kritičke svijesti unutar svih disciplina.
7. Sažetak/ Summary

Sažetak na hrvatskom jeziku

Umjetnički projekt „ Dobro“ u formi internetske stranice objedinjuje različite multimedijske i multidisciplinarne elemente rađene unutar razdoblja od šesnaest mjeseci. Kroz različite forme umjetničkog djelovanja istraženo je područje razmjene informacija između virtualnih stvarnosti i svakodnevnog života. U užem smislu kroz ovaj projekt propitan je odnos stvarnosti utemeljene na predvidljivosti tehnologije i stvarnosti koja je utemeljena na nepredvidljivosti prirode. U zaključku smo pronašli neki novi prostor koji obitava između digitalne i fizičke stvarnosti. Otvara se jedna nova stvarnost za istraživanje gdje uobičajena podjela između fiktivnog i stvarnog gubi smisao. Radovi su predstavljeni u obliku šest slika u digitalnom formatu koji se po potrebi mogu otiskivati ili projicirati na ekranu. Ovaj projekt je dobio i potvrdu svoje kvalitete tako što je uvršten u izbor za prestižnu nagradu ESSL ART AWARD. Nagrada ESSL ART AWARD održava se u osam zemalja sudionika, u Bugarskoj, Hrvatskoj, Rumunjskoj, Slovačkoj, Sloveniji, Češkoj, Turskoj i Mađarskoj, gdje se projekt smatra zalogom za budućnost mladih umjetnika. Da je tome tako dokazuje 500 podnesenih prijedloga studenata umjetničkih akademija za ovogodišnju nagradu kao i vrlo aktivna suradnja s više od 40 umjetničkih akademija. 
Ključne riječi: medijatizacija, virtualne stvarnosti, internet umjetnost, kolaž

Summary

Artistic project „Good“ brings together various multimedia and multidisciplinary elements which were processed in the period of sixteen months with the final form of a web page. The subject of  information transmisson between virtual realities and everyday experience has been explored using the different forms of artistic practices. In the narrow sense the subject of reality based in the unpredictability of nature and reality based in predictability of technology has been examined. In conclusion we have found a completely new space that exists somewhere between the digital and physical reality. A new realm where the usual dichotomy between fiction and real does not have any sense is yet to be examined. The work is finally presented as six pieces in a digital format which could be printed or projected on screen. This project has been already awarded by being included in a highly respected ESSL ART AWARD. The ESSL ART AWARD is taking part in the six countries including Bulgaria, Croatia, Romania, Slovakia, Slovenia, Czech Republic, Turkey and Hungaria where the project is regarded as highly important for the future of young artists. For the 2015 award more than five hundred art students applied with the collaboration of more than forty art academies. 

Key words: mediatisation, virtual realities, internet art, collage
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