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1. UVOD 

Studentica sam Ekonomskog fakulteta i prije dvije godine sam uočila da je na našem fakultetu velika potreba za studentima koji bi dobrovoljno pomagali osobama s invaliditetom u svladavanju svakodnevnih prepreka na koje nailaze tokom studiranja. S obzirom da je na Ekonomskom fakultetu veliki broj osoba s invaliditetom pokrenula sam projekt “Dajmo im da uče” u sklopu studentske Udruge TIM kako bi studenti volontirali za osobe s invaliditetom i tako im olakšali studiranje, ali i pomogli im da se socijaliziraju.

Rad sa osobama s invaliditetom me oduvijek privlačio i kada sam primijetila da je veliki broj osoba s invaliditetom na Ekonomskom fakultetu shvatila sam da je ovakav projekt izuzetno važan i neizbježan. Svake godine sam se trudila što više vremena odvajati kako bi pomogla osobama s invaliditetom te promatrati na koji način se dobrovoljni rad može poboljšati i kroz razgovor sa studentima shvatiti njihove potrebe.

Osobe s invaliditetom su osjetljiva skupina ljudi kojima je potrebna pomoć. radeći na ovom projektu nisam samo pomogla osobama s invaliditetom u lakšem studiranju već sam postala i njihov prijatelj i osoba na koju se mogu osloniti i izvan fakulteta.

Smatram da je ovaj projekt izuzetno važan i koristan jer osobama s invaliditetom omogućuje da bez straha dolaze na nastavu jer su svjesni da će im netko pomoći u svakom trenutku kada im je potrebno. 
Sažetak
Projekt „Dajmo im da uče“ projekt je studentske udruge TIM Ekonomskog fakulteta u Zagrebu (Udruga menadžera Ekonomskog fakulteta) i organiziran s namjerom da se studentima s invaliditetom na Ekonomskom fakultetu omogući što jednostavnije svladavanje svakodnevnih  prepreka za vrijeme boravka na fakultetu. Ovim projektom studentima s invaliditetom omogućeno je da imaju svog obrazovnog asistenta koji s njima pohađa nastavu te im pomaže oko svakodnevnih fakultetskih aktivnosti što uključuje  odlazak na predavanje sa studentom s invaliditetom, zapisivanje i praćenje nastave, skidanje i oblačenje jakne, pomoć u komunikaciji s profesorima i asistentima, hranjenje studenata s invaliditetom u restoranu fakulteta ako im je potrebno, odlazak sa studentom s invaliditetom u WC ako je potrebno  kao i socijalizaciju i integraciju u društvu te poticanje stvaranja samopouzdanja kod osoba s invaliditetom. 

Misija projekta je okupiti studente koji će svojim dobrotvornim djelovanjem kroz dobrovoljni rad pomagati  osobama s invaliditetom kako bi im se olakšalo studiranje.
Ključne riječi: invaliditet, obrazovni asistent, pomoć u nastavi
Project "Dajmo im da uče" ("Let them learn") is a project of student organization TIM of faculty of economics Zagreb ( Association of Managers of the Faculty of Economics) and organized with the intention to enable disadvantaged students at the Faculty of Economics to facilitate the easy mastering of everyday obstacles during their stay at the Faculty. With this project, students with disabilities have the opportunity to have their educational assistant with them and help them with everyday faculty activities including going to lectures with a student with disabilities, recording and monitoring of classes, removing jackets, helping with communication with professors and Assistants, feeding disabled students at the restaurant of the faculty (if needed), going with student in the toilet if needed as well socialization and integration in the society and encouraging the creation  of confidence in person with disabilities.

The project's mission is to bring together students who will help and support people with disabilities to help them study.
Key words: disability, educational assistant, help in teaching
2. MISIJA, VIZIJA, CILJEVI

Prilikom osmišljavanja projekta smatrala sam važnim definirati projekt kroz misiju i viziju te što želim postići izvedbom projekta i kako vidim ovaj projekt u budućnosti. Osim toga  odredila sam i ciljeve koje želim ostvariti tokom izvedbe projekta.
2.1. Misija
Misija projekta je okupiti studente koji će svojim dobrotvornim djelovanjem kroz dobrovoljni rad pomagati osobama s invaliditetom kako bi im se olakšalo studiranje.
2.2. Vizija
Vizija projekta je proširiti projekt na što veći broj fakulteta kako bi se studente potaknulo na društveno koristan rad u akademskoj zajednici.
2.3. Ciljevi
Olakšati studentima s invaliditetom borbu sa svakodnevnim preprekama na koje nailaze tijekom boravka na fakultetu

Okupiti što veći broj studenata koji bi dobrovoljno pomagali studentima s invaliditetom kako bi se ukazalo na važnost provođenja ovakvog projekta

Poticati socijalizaciju koja je studentima s invaliditetom izuzetno važna.

Rad na podizanju samopouzdanja u osobama s invaliditetom kroz razgovor I poticaj na stvaranje što jačih interpersonalnih vještina.

3. OPIS PROJEKTA
3.1. Potreba za projektom
Projekt se razvio iz želje da se studentima s invaliditetom omogući da što lakše svladavaju svakodnevne prepreke u studentskim danima. S obzirom da je Ekonomski fakultet izuzetno pristupačan studentima s invaliditetom iz razloga što postoje rampe kao i liftovi i invalidski WC-i. Osobe s invaliditetom se osjećaju sigurno kod odabira Ekonomskog fakulteta. Uz obrazovnu asistenciju studentima se omogućuje potpuna sigurnost da budu studenti Ekonomskog fakulteta.

S obzirom da su svakom studentu s invaliditetom potrebne individualne potrebe s obzirom na bolest od koje boluje izuzetno je bitno ovakav projekt održati te uključiti više osoba kako bi svaki student imao svog obrazovnog asistenta koji bi volontirao za njega ovisno o potrebi. 
3.2. Kratak opis projekta

Projekt "Dajmo im da uče" započeo je svoje djelovanje u studenom 2014.godine. Ovaj projekt je poseban i izrazito društveno odgovoran. To je projekt koji obuhvaća dobrovoljni rad studenata Udruge  TIM za studente s invaliditetom na Ekonomskom fakultetu u Zagrebu. Ovakav projekt do  akademske 2015./2016. godine nije postojao u takvom obliku. Projekt obuhvaća obrazovnu asistenciju studenata volontera koja uključuje: odlazak na predavanje sa studentom s invaliditetom, zapisivanje i praćenje nastave, skidanje i oblačenje jakne, pomoć u komunikaciji s profesorima i asistentima, hranjenje studenata s invaliditetom u restoranu fakulteta ako im je potrebno, odlazak sa studentom s invaliditetom u WC ako je potrebno  kao i socijalizaciju koja je izuzetno bitna (na anketi koja je provedena na samom  početku je navedena kao najbitnija stavka i potreba). Studenti s invaliditetom su nakon akademske godine anketirani te smo saznali da su svi četvero bili izuzetno zadovoljni sa studentima  volonterima koji su sudjelovali na projektu, također svi studenti do sada su izjavili da je ovakav  način pomoći izuzetno potreban i važan. Volontiranje na ovom projektu uključuje svu obrazovnu pomoć vezanu za studente s invaliditetom za vrijeme boravka na fakultetu. U akademskoj godini 2014./2015. sudjelovalo je četvero volontera (Dijana Pjevač- voditeljica projekta, Matea Orban zamjenik voditelja, Mia Višnjić i Tin Bregović). Projekt se nastavlja i akademske 2015./2016. godine te u njemu sudjeluju 3 obrazovna asistenta sa Ekonomskog fakulteta, Zagreb (Dijana Pjevač,Matea Orban te nova članica Ana-Maria Junger). U 2016./2017. godini na projektu nastavlja raditi Dijana Pjevač kao obrazovni asistent za 3 osobe s invaliditetom koje studiraju na Poslovnu ekonomiju na stručnom studiju. 

4. IZVEDBA PROJEKTA

Projekt je započeo sa izvođenjem u 2014.na inicijativu Dijane Pjevač te su ukupno uz Dijanu radila još 3 obrazovna asistenta. Početna ideja bila je da se sa studentima s invaliditetom omogući obrazovna asistencija koja će im pomoć u svakodnevnim studentskim aktivnostima. Kasnije se studentima s invaliditetom omogućilo i da postanu članovi studentske udruge TIM kako bi također radili na projektima te ih osmišljali. Određeni broj studenata s invaliditetom priključilo se udruzi TIM što ih je izuzetno potaknulo da pokažu svoje izuzetne mogućnosti u osmišljanju projekata te ih se samim time potaklo na to da sebe razvijaju i kroz rad na projektima. U akademskoj godini 2014./2015. ovaj je projekt prepoznat od strane dekana Ekonomskog fakulteta te je obrazovnim asistentima uručena zahvalnica s kojom se fakultet zahvalio na radu i doprinosu u akademskoj zajednici. Projekt se nastavlja i 2015./2016. gdje su se obrazovnim asistentima dodijelili novi studenti s invaliditetom te se rad projekta proširio i na Znanstveno-učilišni kampus Borongaj gdje su studentice s invaliditetom upisale svoju prvu godinu studija. Studenticama se također omogućila obrazovna asistencija s kojom su izuzetno zadovoljne. 2015./2016. godine projekt je nagrađen Dekanovom nagradom te je ponovo prepoznat kao izuzetno koristan projekt za Ekonomski fakultet.

 U 2016./2017. godini projekt nastavlja voditeljica Dijana Pjevač koja radi kao volonter za 3 studentice s invaliditetom koje zajedno pohađaju nastavu na Znanstveno-učilišnom kampusu  Borongaj. Svaka od studentica ima svoje potrebe tako da se obrazovni asistent morao prilagoditi svakoj osobi individualno što u nekim slučajevima uključuje i osobnu asistenciju u obliku pratnje osobe s invaliditetom u WC. 

Izuzetno je bitno da se ovakav projekt nastavi i u idućim generacijama jer je osobama s invaliditetom veoma koristan.

 U ovoj fazi projekta izuzetno je važno da se projekt proširi i da se uz Ekonomski fakultet potakne i studente s ostalih fakulteta na Sveučilišnoj razini da se uključe u volontiranje za osobe s invaliditetom te da se time potakne i educira mlade ljude o važnosti volontiranja za osobe s invaliditetom u akademskoj zajednici i šire.

Uspješnošću ovog projekta postavila sam dobre temelje za nastavak njegova održavanja što će 

uvelike pomoći osobama s invaliditetom da postanu akademski obrazovani građani, ali i da ovaj projekt prepozna Sveučilište u Zagrebu te svi studenti koji čine akademsku zajednicu.

smo dobre temelje za nastavak njegova održavanja što će sustavno doprinositi ugledu i međunarodnoj prepoznatljivosti Sveučilišta u Zagrebu.

7. ZAKLJUČAK

Projekt „Dajmo im da uče" ostavio je značajan dojam u akademskim krugovima. Pozitivni komentari vezani uz obrazovnu asistenciju neprestano pristižu. U dvije i pol godine ukupno je asistirano 8 studenata sa invaliditetom koji su izuzetno zadovoljni obrazovnom asistencijom koja im je pružena. Ovakav projekt je izuzetno inovativan i koristan te smatram da se mora nastaviti i u idućim generacijama jer je osobama s invaliditetom doista potrebna pomoć za vrijeme boravka na fakultetu. Pokretanjem ovog projekta nisam samo htjela pomoć studentima s invaliditetom već i potaknuti ostale studente Ekonomskog fakulteta i šire da se uključe u društveno koristan rad koji će ih ispunjavati osobnim zadovoljstvom jer su svoje svoje slobodno vrijeme velikodušno poklonili onima kojima je to najpotrebnije.

Uspješnošću ovog projekta postavila sam dobre temelje za nastavak njegova održavanja što će 

uvelike pomoći osobama s invaliditetom da postanu akademski obrazovani građani, ali i da ovaj projekt prepozna Sveučilište u Zagrebu te svi studenti koji čine akademsku zajednicu.

smo dobre temelje za nastavak njegova održavanja što će sustavno doprinositi ugledu i međunarodnoj prepoznatljivosti Sveučilišta u Zagrebu.


