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Gregor //  kratki animirani film
režija, scenarij, animacija, montaža: PETRA ZLONOGA
zvuk: SVEN PAVLOVIĆ
mentor: DANIEL ŠULJIĆ, vanjski suradnik ALU, Zagreb 
(DARKO BAKLIŽA, redovni profesor ALU, Zagreb)

produkcija: AKADEMIJA LIKOVNIH UMJETNOSTI 

distribucija: ZAGREB FILM

trajanje: 2'32''
tehnika: KLASIČNA ANIMACIJA

Kratki sinopsis
Gregor puno razmišlja. Možda čak i previše. Jučer je, primjerice, pomislio kako bi bilo lijepo da ima mačkicu. Ali imati mačkicu, pa čak i izmišljenu, nije toliko jednostavno koliko se čini...

O filmu

Glavni lik ovog kratkog animiranog filma jest Gregor. 

Gregor ima malo tijelo i veliku glavu punu zapetljanih misli zbog kojih se mnogo brine. Jer puno razmišljanja je obično i puno brige. Sjedi u svom ormaru sa čarapama i provodi dane smišljajući, razmišljajući i brinući što bi se sve moglo dogoditi. I nikad se ne usudi izaći iz njega i uhvatiti se u koštac sa stvarnim životnim (ne)prlikama jer ga njegova vlastita misao uvijek u tome spriječi.

U ovom filmu Gregor usamljen sjedi u ormaru i zamišlja kako bi bilo lijepo da ima mačkicu, malu naračastu mačkicu koja bi bila mila i mazna i koju bi volio. Ali nakon toga pomišlja na opasnost – u mislima već vidi veliki zeleni auto koji bi mačkicu pogazio i ostavio Gregora ponovno samog. Samog, sa pitanjem gdje bi to mačkica završila nakon što ju je auto pogazio? I to ga jako rastužuje. Toliko da opet ostaje u svom ormaru potišten i nemotiviran da se iz njega pomakne.

“Gregor” je lik koji je nastao kao posljedica mog vlastitog zaključka o tome kako su “razmišljati” i “činiti” dva vrlo važna glagola odnosno dvije vrlo važne radnje koje su, ironično, često međusobno jedna drugoj prepreka. Glavni motiv filma je upravo tragikomičnost koja proizlazi iz činjenice da se razmišljanje može iz izuzetno korisnog čina pretvoriti u sasvim opstruirajući, ukoliko se ispriječi da se zaista okušamo u stvarnom djelovanju. Takvu situaciju, koja je poznata zasigurno svakom pojedincu u današnjem, često i preracionalnom društu, pokušala sam prikazati na jednostavan i duhovit način.

Obrazloženje rada

 “Gregor” je započeo kao vježba na 1. semestru Diplomskog sveučilišnog studija Animiranog filma no ubrzo je prerastao te okvire – ojačao je i stasao 

u samostalni kratki animirani film.  Krenuo je kao moj prvi pravi klasično animirani projekt i na više načina iznenadio kako mene tako i moje mentore.
Rad koji sam uz pomoć stručnog vodstva usmjerila da iz početnog stripa od jedva jedne “table” pretočim u 2-i-po minutni film nije bio zanemariv, ali se svakako višestruko vratio ne samo kroz osmjeh koji dokazuje da je kod publike prihvaćen nego i kroz nekolicinu javnih priznanja. 

To dokazuje i činjenica da je na drugom Festivalu hrvatskog animiranog filma FHAF 2011. osvojio i žiri u sastavu Svjetlan Junaković, Phil Mulloy i Nikica Gilić i dobio nagradu za najbolji studentski film. 

Iste sam, 2010/2011. akademske godine odabrana da zajedno sa 6 kolega predstavljam ALU i Odsjek animiranog filma i novih medija na Festivalu FANTOCHE 2010. Uz projekciju nekoliko filmova, uključujući i “Gregora”, održali smo i predavanje o povijesti i ustroju Odsjeka.

Također, krajem 2010. prisustvovala sam i na RAB ANIMATION WORKSHOP koju su vodili renomirani Olga i Pritt Pärn te Alexei Alexeev. Radionica pozivnog karaktera sastojala se od mlađih hrvatskih profesionalaca animiranog filma a na kojoj sam, zahvaljujući “Gregoru”,  bila jedini pozvani student.

“Gregor” je uza sve navedeno, posjetio i još nekoliko festivala (FILMLAB London, ANIMATEKA Ljubljana…) te je, preporučen od strane Odsjeka za animirani film i nove medije, od svibnja 2011. uvršten u redovnu distribuciju Ustanove Zagreb film.

U nastavku slijedi nekoliko slika samog procesa rada a u prilogu dostavljam

preporuku mentora kao i film na DVD-u.
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Slika 1. Početni strip iz kojeg je nastala knjiga snimanja za Gregora
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Slika 2. Maketa rađena u predprodukciji
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Slika 3. Gregor u originalnom stripu
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Slika 4. Gregor kao dorađeni lik (kadar filma)
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Slika 5. Gregor i mačkica
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Slika 6. Gregor strepi

Sažetak
Kratki animirani film “GREGOR”

“Gregor” je počeo kao jednosemestralna vježba na 1.godini Diplomskog sveučilišnog studija animiranog filma no jednostavna priča o liku koji previše razmišlja ubrzo je prerasla u kratki animirani film. 
Sama radnja filma bazira se na tragikomičnosti koji proizlazi iz činjenice da nas previše razmišljanja često spriječi da nešto konkretno uistinu i napravimo. Usamljeni Gregor tako zamišlja kako bi mu bilo lijepo da ima malu mačku no kada pomisli kako bi bilo grozno da mačka pogine pod kotačima auta to ga demotivira da je zaista i nabavi. Gregor je i na početku i na kraju u svom malom ormaru, mentalnom i fizičkom, iz kojeg ne može izaći i nešto stvarno doživjeti jer ga njegove depresivne misli same u tome sprečavaju.

Film je napravljen tehnikom klasične animacije a da bi se naglasila toplina, naivnost i ironija Gregorovog lika, priču prati glas u “off”-u. Iz istih razloga, svi popratni zvukovi “proizvedeni” su glasom.  

S idejom da gledatelja i rastuži i nasmije, a prije svega da ga zamisli nad mišlju samom, Gregor je gorko-slatki komadić filma o problemu mnogih od nas.

ključne riječi:  ironično, kratko, suptilno, rukom crtano, toplo
Summary

Short animated film “GREGOR”

“Gregor” started as an animation exercise on my first year on MA Animation and new media but this very simple story of a character that thinks too much soon grew into a short animated film.
The story of the film is based on the tragicomic fact that, more often than not, too much thinking gets in the way of us actually doing things. 

Lonesome Gregor is dreaming about how it would be nice to have a kitty, 

but when he thinks about how awful it would be if a car killed the kitty, it demotivates him to get the kitty in the first place. 

Gregor is in the beginning and in the end in his little closet, mentally and physically, out of which he cannot get out and actually experience the world because his thoughts get in his way.

Film was made in the technique of hand-drawn animation to emphasize Gregor’s warmth, naiveté and irony and the whole story is accompanied with a voice in “off”. For the same reasons, all the other sounds are made by the voice.

With the idea that the audience should be made both sigh and smile but most of all, to made the audience think about the thought itself, Gregor is a bittersweet piece of film about the problem that many of us have.

key words: ironic, short, suptile, hand-drawn, warm

Životopis


PETRA ZLONOGA 

Rođena je 1982. u Zagrebu.

Godine 2007. diplomirala je grafički dizajn na Studiju dizajna. 
Dvije godine radila je u marketingu a od 2009. počinje samostalno raditi kao grafički dizajner i ilustrator te upisuje Diplomski sveučilišni studij animiranog filma. 

Fotografije i ilustracije izlagala je u Rovinju (galerija Batana) i Zagrebu (galerija ULUPUH, galerija KIC, galerija SC, Klovićevi dvori).

“Gregor” je njezin prvi klasično animirani film. Sudjelovao je na 

domaćim i inozemnim festivalima a dobitnik je i Nagrade za najbolji studentski film na Festivalu animiranog filma u Zagrebu.
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