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O razvoju projekta “Dobrodošli”: 
2007. godine snimljene su prve fotografije iz ciklusa. Izložene su na izložbi studenata Akademije dramske umjetnosti u galeriji ULUPUH. 

Ciklus se kasnije nastavlja u boji, kao samostalni umjetnički projekt, nevezan uz studentske zadatke. Fotografiranje na terenu traje kontinuirano do danas.

2011. godine ciklus se izlaže u Galeriji Flora, HDLU Dubrovniku 

2012. izložba u Galeriji Lotrščak, Klovićevi dvori, Zagreb

2012. Izložba u galeriji Waldinger, Osijek

2012. Fotografije su izložene na Web stranici «Suvremena hrvatska fotografija» 

2012. Fotografije su odabrane su da predstavljaju Hvatsku na međunarodnoj izložbi fotografija Aftermth (Posljedice/Mijenjanje kulturnog pejzaža). U sklopu te izložbe  fotografije će od svibnaj do rujna 2012. biti izložene u Narodnom muzeju u Ljubljani, a potom je u planu gostovanje izložbe  u Pordenoneu u Italiji, te Zagrebu i Beogradu.

U realizaciji projekta sudjelovali su: 

Kustosi: Marin Ivanović, Marina Viculin

Autor predgovora: Marin Ivanović

Dizajn kataloga: Ivor Vinski


Dizajn plakata: Nedjeljko Špoljar, Igor Kuduz

Grad Dubrovnik 

Galerija Flora, HDLU Dubrovnik 

Galerija Lotrščak, Klovićevi dvori, Zagreb 

Gradska galerija Waldinger, Osijek

Uz izložbu fotografija iz ciklusa „Dobrodošli“ Bojana Mrđenovića

Ciklus fotografija što ga je Bojan Mrđenović ostvario motivom napuštenih kuća, donosi potresnu priču obavijenu opnom vremena koje se nataložilo na njihove interijere. Ambivalentno nazvan „Dobrodošli“, ciklus tematizira posljedice demografske tranzicije u okolici Daruvara, Bjelovara, Kutine, Virovitice. Napušteni domovi, razbijeni kip Djevice Marije, odjeća koja već dvadesetak godina netaknuta visi u polomljenom ormaru, sve su to reprezenti jedne tihe mijene, odlaska sa sela u gradove, zaustavljeni u nekom trenutku i nepromijenjeni do danas.

Otežala spokojnost što dominira ovim fotografijama, prisutna je i na drugim Mrđenovićevim djelima. Konstantno zastupanje skrivenih, statičnih, bremenitih i zaboravljenih motiva, ovog fotografa svrstava u kategoriju intimističkih umjetnika čija su djela najčešće oslobođena ljudske pojavnosti. Ipak, ljudska im je prisutnost imanentna; iako nisu motiv, ljudi i njihova djela tema su svih Mrđenovićevih fotografija, bilo da je riječ o ciklusima „Budućnost“ (u kojem su građevine istoimenog poduzeća protagonisti priče o raspadu jednog društvenog sustava), „Toranj“ (kojeg čine motivi ratom uništenog sela kraj Pakraca) ili fotografijama iz ovog ciklusa. Njihova estetska komponenta koja kod promatrača slojevito progovara na emotivnoj razini, jasno je zastupljena i tehničkim postupkom na fotografijama dodatno naglašena.

Kada je ovaj ciklus započet 2007. godine, autor je fotografije snimao crno-bijelim filmom, pri čemu je ostvario njihovu visoko-estetsku pojavnost i dojam povijesnosti kojeg crno-bijela fotografija sama po sebi ostavlja. Međutim, ciklus je nastavljen i zaključen fotografijama u boji koje o motivu govore vitalnijim jezikom, smještajući ga u suvremeni kontekst i čineći ga mnogo bližim promatraču. Time je ostvarena jača kohezija autorove socijalno angažirane ideje i konačne izvedbe. Ipak, neki od motiva koje je zabilježio na samom početku ciklusa crno-bijelim filmom, imaju nekoliko značenjskih razina i neposredno progovaraju promatraču pa ih je bilo potrebno uvrstiti u izbor za ovu izložbu. Fotografija s natpisom „Dobro došli“, svojom paradoksalnom naravi zauzima ikoničko mjesto u Mrđenovićevom ciklusu, pozivajući uzvikom dobrog domaćina u ambijent pustoši i propasti.

Tematika demografske tranzicije s vremenom postaje sve aktualnija, sve su jasnije posljedice napuštanja sela i seobe stanovništva u gradove, uglavnom iz egzistencijalnih razloga. Početkom 20. stoljeća, preko 82% stanovništva živjelo je na selu, a u određenim dijelovima Hrvatske tada nije postojao ni jedan jedini grad, tek veće varoši. Današnja je situacija znatno izmijenjena; napuštaju se sela, a prenapučuju gradovi. Sa 100.275 stanovnika u Zagrebu 1910. godine, populacija toga grada narasla je na 792.875 do 2011. godine. Tome je u najvećoj mjeri pridonijela migracija seoskog stanovništva i, posljednjih desetljeća, stanovništva iz drugih hrvatskih gradova u Zagreb. Kulturološki, u gradovima se mijenjaju društvene norme, običaji, način života, arhitektura i jezik. Poseban društveni fenomen su odlasci hrvatskog stanovništva na rad u inozemstvo koji su se redovito pretvarali u trajni boravak. Krajem 19. i početkom 20. stoljeća odredišta su najčešće bila u Južnoj Americi, a od sredine 20. stoljeća u zemljama srednje Europe. Sela doživljavaju egzodus koji, između ostaloga, rezultira gubljenjem materijalne i nematerijalne baštine.

Znatne demografske promjene zabilježene su nakon Domovinskog rata na dubrovačkom području, a nastavljaju se i danas. Kuće su ostavljene da propadnu, zemlja je zarasla u drač i korov, nema više narodnih nošnji, ne čuje se lijerica. Jednako uspješan umjetničko-dokumentacijski ciklus fotografija mogao bi nastati u Dubrovačkom primorju, u Konavlima, po elafitskim otocima. Poražavajući je pogled na razorne posljedice napuštanja ruralnih krajeva, a one se s lakoćom mogu transponirati iz jednog kontinentalnog sela u neko nama blisko. Možda će i ova izložba, ako već nije kasno, biti maleni poticaj aktivnom kreiranju strateških politika prema selima uz poboljšanje uvjeta življenja i podizanje infrastrukturnog standarda.

Ovaj ciklus na vrlo izravan način pokazuje devastacijsku snagu prirode uslijed napuštanja selâ, u ovom slučaju kontinentalne Hrvatske, na fizičkom materijalu. Ta komponenta materije – ograničena trajnost – inspirirala je umjetnike stoljećima, a ovim je fotografijama kontrastirana polagana autodestrukcija materije naspram trenutačne, brze i nasilne ratne akcije kakvoj smo svjedočili na dubrovačkom području. Nakon mnogih fotografskih ciklusa ratnih stradanja koje smo imali prilike vidjeti na izložbama u Dubrovniku posljednjih godina, ova u programatskom smislu predstavlja novi sadržaj kakav do sada nije bio tematiziran. Stoga će radovi Bojana Mrđenovića uvijek biti dobrodošli u dubrovačkom kulturnom krugu.

Marin Ivanović
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Sažetak: 

Rad na fotografskom ciklusu “Dobrodošli” započet je 2007. godine. S vremena na vrijeme obilazio sam napuštena sela i fotografirao ih bez nekog određenog razloga.Vremenom se rad pretvorio u sustavno pronalaženje i bilježenje ovih prostora. Na ulaznim vratima jedne od kuća netko je ispisao riječ "Dobrodošli", po kojoj je kasnije nazvan cijeli ciklus. 

Fotografije prikazuju prostor. Prostor ljudskog obitavanja, prostora ljudskog djelovanja, prostora koji ljudi oblikuju i koji se mijenja usporedno s društvenim mijenama. Prostor koji više nije u funkciji koja mu je izvorno namijenjena. Ovi prostori na određeni način govore o ljudima, ali bez ljudske prisutnosti. Intimni su i atmosferični, natopljeni mirisima prošlih života. Govore u odlasku, napuštanju, migracijama i promjenama. Tamo gdje je nekad postojao život više ga nema, a opći društveni interesi ne dotiču ovaj prostor. Ono što je nekad bila periferija - sada je još više periferija.

Summary:

Work on the photographic series «Dobrodošli» («Welcome») has began in 2007. From time to time I was looking around the abandoned villages and taking pictures for no particular reason. By the time the work has turned into organized search and documentation of theese spaces. At one of the front doors, the word «Welcome» was wtitten, which has eventually become a title for the series.

Theese photographs represent space. The space of human settlement, the space of human existence, which was created and changed along with the social changes. The space that is out of it's original function. Theese spaces in a certain way deal with people, but with no human presence. They deal with abandonment,  migrations and changes. There is no more life where it used to be, and the general social interests have no impact on this space. What used to be a periphery, is now even more paripheral.
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Prilog 1: Pozivnica za izložbu u Kuli Lotrščak, dizajn Nedjeljko Špoljar
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Prilog 2: Plakat za izložbu u Kuli Lotrščak, dizajn Nedjeljko Špoljar
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Prilog 3: Otvorenje u galeriji Flora, Dubrovnik


Prilog 4: Otvorenje u galeriji Waldinger, Osijek

ŽIVOTOPIS:

Bojan Mrđenović rođen je 1987. godine u Virovitici. Diplomirao je na preddiplomskom studiju povijesti umjetnosti i informacijskih znanosti. Studira filmsko i TV snimanje na Akademiji dramske umjetnosti u Zagrebu. 2011. godine vodio je projekt stručnog osposobljavanja za poslove fotografiranja i grafičke pripreme u Pučkom otvorenom učilištu Daruvar. 

Nagrade i priznaja: 

2005. Osvojeno 1.mjesto na državnom natjecanju iz povijesti u kategoriji “Samostalni istraživački rad”

2003. Osvojeno 6. mjesto na državnom natjecanju u likovnom stvaralaštvu “Europa u školi”

Dodatno obrazovanje: 

2011. Radionica 3D stereoskopskog snimanja, Pula film festival

2010. radionica eksperimentalnog filma (Dalibor Martinis i Dan Oki), Komiža

Samostalne izložbe: 

2012. Dobrodošli – galerija Waldinger, Osijek

2012. Dobrodošli – galerija Klovićevi Dvori, Kula Lotrščak, Zagreb

2011. Dobrodošli - galerija Florin Dom, HDLU Dubrovnik

2007. Izložba na Filozofskom fakultetu u Zagrebu

Skupne izložbe: 

2012. Izlaganje, izložba studenata ADU, galerija Greta, Zagreb

2011. Rovinj Photodays - izložba finalista, Rovinj, Zagreb, Rijeka

2011. Izložba studenata ADU, ULUPUH, Zagreb

2011. Zagrebački kvartovi, Muzej grada Zagreba

2010. Izložba studenata ADU, ULUPUH, Zagreb

2009. Salon fotografije Vinkovci

2009. Izložba studenata ADU, ULUPUH, Zagreb

2009. Reciklaža, Filozofski fakultet u Zagrebu 

2008. Zaboravljeni Bakić, Velesajam Kulture 2008., Galerija SC, Zagreb

2008. Izložba studenata ADU u Zagrebu, ULUPUH

2006. Zagreb salon, međunarodna izložba fotografija
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