PRIJAVA

Dominik Šmida 

Rektorova nagrada: Nagrada za društveno koristan rad u akademskoj i široj zajednici

Dominik Šmida je student 2. godine diplomskog studija psihologije na Hrvatskim studijima Sveučilišta u Zagrebu. Uz dosadašnji odličan uspjeh na studiju (prosjek ocjena 4.8), ističe se svojim opsežnim angažmanom u brojnim društveno korisnim aktivnostima u zajednici. Tijekom akademske godine 2014/2015 volontirao je u nizu projekata udruge „Hrabri telefon“ koja je usmjerena na psihosocijalnu dobrobit djece, mladih i obitelji (projekti: „Dječja kuća Borovje“, „Pomoć pri učenju“, „Zagrlimo s(v)e“, „Hrabri telefon za djecu“ i „Hrabri telefon za mame i tate“), te je u suradnji s kolegama/icama pripremao i vodio dva projekta („Moje pravo na igru i sport“, „Prevencija nasilja i osnaživanje za adolescente kroz borilačke vještine“). Detaljni popis volonterskih aktivnosti uz njihovo točno trajanje i opis nalazi se u nastavku. 

POPIS AKTIVNOSTI

Projekt „Moje pravo na igru i sport“ 

(siječanj 2014. – prosinac 2014.; udruga za edukaciju i savjetovanje Sunce; suradnik i koautor programa)

Koautor  plana i programa samog projekta „Moje pravo na igru i sport“ za 2014. godinu. Projekt je namijenjen djeci s teškoćama u razvoju (autizam, ADHD, Down sindrom). Treninzi su usmjereni omogućavanju kvalitetnog provođenja vremena za djecu s teškoćama u razvoju i njihove roditelje. Kombinacijom kineziološkog i psihosocijalnog pristupa djeci se pruža uvježbavanje osnovnih motoričkih zadataka, adekvatna socijalizaciju i senzorna integracija (primanje, interpretacija i adekvatno odgovaranje na informacije koje mozak prima iz svih osjetilnih sustava).

Rad volontera:

Program se odrađuje jednom tjedno u trajanju od 120 minuta. Dio spomenutog programa odvija se na bazenima i uključuje vođenje treninga za volontere i djecu, planiranje treninga, vođenje evidencija djece i roditelja, suvođenje  predavanja, sudjelovanje na supervizijama i edukacijama  te vođenje razgovora s roditeljima. 

Projekt „Dječja kuća Borovje“

(rujan 2013. - lipanj 2015.; udruga Hrabri telefon; volonter) 

Programu djeluje u lokalnoj zajednici Borovje (otvoren je i za stanovnike svih dijelova grada Zagreba i uže okolice) i pruža djeci zanimljive, poticajne i kreativne sadržaje usmjerene na primarnu prevenciju poremećaja u ponašanju kao i zlostavljanja i zanemarivanja djece i mladih.

Rad volontera:

Osmišljavanje i vođenje preventivnih i kreativno-socijalizacijskih radionica za djecu od 4 do 18 godina jednom tjedno u trajanju od 60 minuta. Osim toga, rad volontera uključuje održavanje sastanaka za roditelje, vođenje evidencija nakon svakog održanog sata, pisanje 3-mjesečnog kartona svakog djeteta i mjesečnog izvještaja. Također, uključuje i pohađanje intenzivne edukacije za rad s djecom i doedukacija koje se baziraju na raznim temama individualnog i grupnog rada sa djecom, te supervizija jednom mjesečno.

Projekt „Pomoć pri učenju“

(listopad 2014. - lipanj 2015.; udruga Hrabri telefon; volonter)

Rad volontera:

Individualni rad s dvoje djece minimalno jednom tjedno u trajanju od 45-90 minuta (frekvenciju susreta volonter dogovara individualno s roditeljem ili samim djetetom/mladima). Rad volontera uključuje poučavanje tehnikama učenja, načinima učenja različitih gradiva i pristupa učenju s naglaskom na poticanje samopouzdanja i samopoštovanja djeteta/mladih. 

Projekt „Zagrlimo s(v)e“

(listopad 2013. – danas; udruga Hrabri telefon; volonter)

Osnovna namjera programa je osnaživanje djece i jačanje prosocijalnog ponašanja kroz: osnaživanje pozitivne slike o sebi, prepoznavanje i nošenje s emocijama, poučavanje  nenasilne, asertivne komunikacije i poučavanje o dječjim pravima.

Rad volontera:

Vođenje osnažujućih i preventivnih radionica u dva dječja doma (Laduč i A. G. Matoš) jednom tjedno u trajanju od 45-60 minuta te supervizijsku podršku (jednom mjesečno) uz mogućnost doedukacije kako na programu tako i unutar udruge „Hrabri telefon“.

Projekti „Hrabri telefon za djecu“ i „Hrabri telefon za mame i tate“

(ožujak 2015. – danas; udruga Hrabri telefon; volonter)

Hrabri telefon za djecu je mjesto gdje djeca mogu govoriti o svojim osjećajima, situacijama koje ih čine zbunjenima te situacijama zbog kojih stječu dojam da se njihova prava krše na bilo koji način. Linija je prvenstveno namijenjena  djeci  koja osjećaju da ih netko iz njihove okoline na bilo koji način zlostavlja ili zanemaruje.

Hrabri telefon za mame i tate je mjesto gdje roditelj može razgovarati o svim nedoumicama vezanim uz pozitivan psihosocijalni razvoj djeteta. Linija je mjesto gdje roditelj može očekivati podršku i savjet s područja kompetentnog roditeljstva, poboljšanja komunikacije s djetetom ili mladom osobom unutar obitelji, kako razgovarati s djetetom o razvodu, svih oblika zlostavljanja i zanemarivanja djeteta te ostalih područja usko vezanih uz zaštitu djetetovih potreba i prava, ali i odgovornosti.

Rad volontera:

Rad uključuje telefonsko savjetovanje i informiranje kroz minimalno 3 smjene mjesečno na dječjoj ili roditeljskoj liniji (volonteri pojedinačno prema vlastitom izboru biraju liniju koju žele odraditi u smjeni). Angažman na savjetodavnoj liniji također uključuje i po potrebi obavještavanje nadležnih i suradničkih institucija (CZSS, policija, škole, vrtići, MZSS, MZOŠ) o sumnji na zlostavljanje i zanemarivanje djeteta. Savjetovatelji/ce su posebno educirani iz područja vještina telefonskog savjetovanja, te uključeni u kontinuiranu doedukaciju i superviziju (jednom mjesečno).

Program „Prevencija nasilja i osnaživanje za adolescente kroz borilačke vještine“
(lipanj 2015. – danas; udruga Hrabri telefon u okviru projekta „Zagrlimo s(v)e“; volonter i koautor programa)

Program prevencije nasilja i osnaživanja za adolescente kroz borilačke vještine juda i ju-jitse, namijenjen je djeci iznad 11 godina. 

Rad volontera:

Razvijanje i pripremanje projekta tijekom akademske godine 2014/2015, trenutačno projekt je u fazi provedbe drugog ciklusa, a Dominik Šmida je voditelj programa. 

Predviđeno je da se program provodi kontinuirano kroz 11 radionica u trajanju od jednog ciklusa. Radionice se održavaju jednom tjedno. U jednoj grupi maksimalan predviđen broj sudionika je 4 te se svaka radionica odvija u trajanju od 45 minuta. Voditelj programa je  volonter/stručnjak iz područja pomagačke struke te trener/asistent judo sporta i jiu-jitsu (valbado sustav) borilačke vještine i samoobrane. Program je osmišljen tako da se komplementarno nadopunjuju sadržaji znanja o borilačkim vještinama i vještina preventivnog, ohrabrujućeg, kreativnog rada te davanja podrške djeci i mladima kroz korištenje ekspresivnih tehnika.

APPLICATION

Dominik Šmida

Rector’s award: Award for community service work in academic and wider community

Dominik Šmida is a student of second year of university graduate program of psychology at Croatian Studies, University of Zagreb. Alongside his grade A academic score (average grade 4.8) throughout the entire university education, he stands out with his extensive involvement in community work. During the academic year 2014/1015 he volunteered in various projects within the organization “Hrabri telefon” that is aimed at promoting psychosocial wellbeing of children, young people and families (projects: „Dječja kuća Borovje“, „Pomoć pri učenju“, „Zagrlimo s(v)e“, „Hrabri telefon za djecu“ i „Hrabri telefon za mame i tate“) and in the cooperation with colleagues he prepared and led two projects („Moje pravo na igru i sport“, „Prevencija nasilja i osnaživanje za adolescente kroz borilačke vještine“). Detailed list of volunteer activities with their durations and descriptions are in the text bellow. 
LIST OF ACTIVITIES

Project “Moje pravo na igru i sport” [My right to sports and play]
(January 2014. - December 2014.; Organization for education and counselling Sunce; associate and co-author of the program)

Co-author of the plan and program for the project ‘’Moje pravo na igru i sport’’ for the year 2014. The project is intended for children with development disabilities (Autism, ADHD, and Down syndrome). Trainings are aimed to enable parents and their children with disabilities to spend quality time together. By combining psychosocial and human kinetics approach, children are enabled to practice basic motor tasks, to socialize adequately and to experience a form of sensory integration (receiving, interpreting and adequately responding to information that the brain receives from its sensory systems).

Volunteer work description:

The program is held once a week for 120 minutes. Part of the program is conducted at swimming pools and involves leading trainings for volunteers and children, planning of trainings, managing attendances of children and parents, co-leading classes, participating in supervisions and education, and conducting conversations with parents.

Project “Dječja kuća Borovje” [Children’s’ house Borovje]
(September 2013. - June 2015.; Organization Hrabri telefon; volunteer)

The program operates in the local community of Borovje (it is opened for residents of all parts of Zagreb and closer suburb) and provides interesting, encouraging and creative content to children, aimed primary at prevention of behavior problems as well as abuse and neglect of children and young people.

Volunteer work description:

Preparing and conducting workshops for children at the ages from 4 to 18 once a week for 60 minutes, aimed at prevention and encouraging creativity and adequate socialization. Besides that, volunteers have to conduct parent meetings, manage attendance of children and evaluate each workshop, write personal charts individually describing children every 3 months and write monthly reports. Also, volunteers are obliged to attend an intensive education for group work with children as well as attend monthly supervisions and extra educations on various topics concerning individual and group work with children.

Project “Pomoć pri učenju” [Help in learning]
(October 2014. - June 2015.; Organization Hrabri telefon; volunteer)

Volunteer work description:

Individual work with two children; minimum once a week for 45-90 minutes (frequency of meetings volunteer arranges individually with child’s parents or the child/young person him/herself). Volunteer work involves teaching the child/young person different learning methods and techniques for various school related topics and subjects with emphasis on encouraging self-confidence and self-respect.

Project “Zagrlimo s(v)e” [Let’s embrace all]
(October 2013: - today; Organization Hrabri telefon; volunteer)

Basic intention of the program is to empower children and strengthen their prosocial behavior through: empowering their self-image, recognizing and dealing with emotions, teaching non-violent, assertive communication and teaching them about children’s rights.

Volunteer work description:

Conducting empowering and preventive workshops in two foster homes (Laduč and A. G. Matoš), once a week for 45-60 minutes and attending monthly supervision with the possibility of extra education within the program and the organization.

Project “Hrabri telefon za djecu” i “Hrabri telefon za mame i tate”

(March 2015. - today; Organization Hrabri telefon; volunteer)

Hrabri telefon za djecu [Brave phone for children] is a place where children can speak about their feelings, situations that make them confused and situations that make them have the impression that their rights are being violated in any way. This phone is intended for children that feel like somebody from their surroundings is abusing or neglecting them in any way.

Hrabri telefon za mame i tate [Brave phone for moms and dads] is a place where parents can talk about their dilemmas concerning positive psychosocial development of their child. This phone is a place where a parent can receive support and advice about competent parenting, improving their communication with their child or young person within the family, how to talk with children about divorce, about all forms of abuse and neglect and other areas closely related to protection of children’s rights and needs, but also their responsibilities.

Volunteer work description:

Volunteer work involves phone counselling and informing within minimum of 3 monthly shifts on the phone for children or parents (volunteers individually choose according to their own preference which phone they want to attend on their shift). Volunteer work on the counselling phone also includes, when it is needed, informing the collaborative and authoritative institutions (Social care centers, police, kindergartens, and relevant ministries/inspections) about suspected abuse or neglect concerning a child. Counsellors are specially educated within the field of phone counselling skills and are involved in ongoing additional education and monthly supervision.

Program “Prevencija nasilja i osnaživanje za adolescente kroz borilačke vještine” [Prevention of violence and empowerment for adolescents through martial arts]
(June 2015. - today; Organization Hrabri telefon within the project ‘’Zagrlimo s(v)e’’; volunteer and co-author of the program)

The program for prevention of violence and empowering through martial arts of judo and ju-jitsu, intended for children at age 11 and older.

Volunteer work description:

Developing and preparing the project through the academic year 2014./2015., currently the program is carried out in its second term (one group has already finished it), and Dominik Šmida is the leader of the program. 

It is planned that the one cycle of the program is held continuously through 11 workshops. Workshops are held once a week. In one group maximum number of children is 4 and every workshop is held for 45 minutes. Leader of the program is a volunteer/expert from the field of mental health and a trainer/assistant of judo sport and ju-jitsu martial art and self-defense system. In the program the knowledge of martial arts and the skills of preventive, encouraging, empowering, supporting and creative work with children and young people using various expressive techniques are complementary mixed.
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PREPORUKA

Za dodjelu Rektorove nagrade studentu Dominiku Šmidi u kategoriji

Nagrada za društveno koristan rad u akademskoj i široj zajednici

Kolega Dominik Šmida je student 2. godine diplomskog studija psihologije na Hrvatskim studijima Sveučilišta u Zagrebu, a s njegovima radom i suradničkim kvalitetama imala sam prilike upoznati se tijekom njegovog studiranja i višegodišnjeg angažmana kao demonstratora u nastavi na kolegiju Emocije na preddipolomskom studiju psihologije Hrvatskih studija.

Tijekom sudjelovanja u nastavi u ulozi demonstratora kolega Šmida pokazao se kao vrlo marljiv, pouzdan i motiviran suradnik. Samostalno i odgovorno je izvodio povjerene zadatke te brzo ovladavao novim sadržajima i znanjima. U osobnom kontaktu kako s nastavnicima, tako i sa studentima i studenticama, Dominik Šmida vrlo je otvoren, ljubazan i kooperativan. Osim angažmana u nastavi kolega se ističe i svojim volonterskim aktivnostima. U prvom redu kroz djelovanje udruge „Hrabri telefon“, gdje je, osim sudjelovanja u već postojećim projektima, sudjelovao i u izradi i provedbi novih programa koji spajaju bavljenje sportom i psihosocijalnu pomoć djeci i mladima. Također važno je napomenuti da je tijekom cijelog studija odličan student (prosjek ocjena 4.8) što pokazuje uspješnost u balansiranju vlastitih studentskih obveza i dodatnog angažmana u nastavi te široj zajednici kroz volontersko djelovanje. 

Uzimajući u obzir navedeno, toplo preporučujem kolegu Dominika Šmidu kao kandidata za Rektorovu nagradu u kategoriji „Nagrada za društveno koristan rad u akademskoj i široj zajednici“ i iskreno se nadam da će njegov rad, trud i kvalitete biti prepoznate.

dr. sc. Marina Štambuk

