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SAŽETAK
U današnje vrijeme, kada je brzina proizvodnje jedan od značajnih čimbenika u svim granama industrije, automatizacija procesa postaje zahtjev i cilj. XML tehnologija pronalazi sve veću primjenu u automatizaciji, od cijelog radnog toka, pa do pojedinih procesa. U grafičkoj industriji, XML tehnologija je već odavno zauzela bitno mjesto. S razvojem XML editora i unapređenjem primjene XML tehnologije krenulo se prema unapređenju same pripreme, tj. prijeloma. XML i Adobe su stvorili sintezu koja ne samo da omogućuje jednostavniju izradu prijeloma, nego znatno ubrzava sami proces. Nije važno da dizajneri i grafički urednici poznaju XML tehnologiju i stvaraju XML datoteke, jer se jednom stvorene XML datoteke mogu upotrebljavati beskonačan broj puta. Jedino je potrebna arhiva s XML datotekama koju bi korisnici mogli jednostavno koristiti. XML tehnologija znatno utječe i na cjelokupne troškove, tj. smanjuje iste. 
Ključne riječi: XML, InDesign, prijelom
ABSTRACT

Nowadays, when the speed of production is one of the most important factors in all branches of industry, automatization of processes is becoming a requirement and goal. XML technology has the increasing application in automatization, from the entire workflow to a certain process. In the printing industry, XML technology has already taken a significant place. With the development of XML editors, and the improvement of the application of XML technology, the pre-press has also improved, i.e. desktop publishing. XML and Adobe have created a synthesis that not only allows simple creation of desktop publishing, but significantly accelerates the process. It is not important that graphic designers and editors are familiar with XML technology and that they are able to create an XML file, because once formed XML files can be used an infinite number of times. It is only necessary to archive XML file so that people can easily use it. XML technology significantly affects the overall costs, i.e. reducing the same.
Key words: XML, InDesign, desktop publishing

1. UVOD 
Extensible Markup Language (XML) se može koristiti za distribuciju sadržaja, uključujući tekst i slike, na više odredišta. Pomoću XML-a odvaja se sadržaj od njegovog izgleda na stranici ili u prijelomu. Budući da je sadržaj XML datoteka identificiran s oznakama, može biti korišten za distribuciju u tisku, na internetu, ili u nekom drugom formatu, kao što je PDF (Portable Document Format). 
PDF, koji predstavlja današnji standard za definiranje i razmjenu digitalnih stranica, i XML podržavaju izdavački radni tok na različite, ali međusobno nadopunjavajuće načine. PDF je dizajniran kako bi sačuvao točan prikaz dokumenta prilikom njegovog prenošenja s jednog medija na drugi.  XML je, s druge strane, osmišljen tako da prvenstveno čuva strukturu, a ne izgled dokumenta. XML je jednostavno editirati i može se prikazivati različito za različite medije. XML datoteka ne ovisi o specifičnim prijelomima, a moguće ju je oblikovati kako bi odgovarala potrebama gledatelja ili uređaja za gledanje. Na primjer, XML verzija tipične brošure može biti formirana na način da se tiskani sadržaj prikazuje kao tradicionalni okomiti raspored.. Isti podaci mogu se pretvoriti u horizontalni raspored za gledanje na ekranu kao PDF ili se može pretvoriti u HTML i postaviti na web stranicu. 
Kombiniranjem predvidljive strukture XML datoteka sa sposobnostima izrade kompozicije i prijeloma stranice programa poput InDesigna postižemo automatizaciju dizajna i produkcije. Formatiranje u InDesignu se može povezati s XML sadržajem. Kada se unese XML datoteka sadržaj se automatski raspoređuje na stranici. Ukoliko imamo više dokumenata sa sličnim postavkama formatiranja, u mogućnosti smo definirati dizajn za prvi dokument u nizu i tada automatizirati formatiranje svih sljedećih publikacija [1,2].

2. TEORIJSKI DIO
2.1. XML I PRIJELOM
Adobe InDesign je softverski program proizveden od strane Adobe Systemsa. Može se koristiti za stvaranje grafičkih proizvoda poput plakata, letaka, brošura, časopisa i knjiga. Dizajneri i grafički umjetnici su glavni korisnici, jer kreiraju i uređuju periodične publikacije, plakate i tiskane medije.

XML pruža nove mogućnosti za izdavačke procese: 

· Automatizacija prijeloma. Kada je struktura sadržaja predvidljiva, taj se sadržaj može automatski procesirati, te tako kreirati dosljedni izgled konačnog outputa u InDesignu. Tada, umjesto da se stilovi primjenjuju i sadržaj uređuje odlomak po odlomak, jednostavno se generalno definira izgled,  te se poveže s XML tagovima formatiranja. Kako bi se osiguralo da se informacije u InDesignu automatski mijenjaju kada ih se promijeni u XML datoteci, InDesign datoteka se povezuje s XML datotekom unutar programa. Također moguće je eksportirati sadržaj baze podataka u XML datoteku, te zatim koristiti tu XML datoteku za kreiranje konačnog sadržaja. Kako bi se osiguralo da je sadržaj organiziran dosljedno, definira se potrebna struktura pomoću DTD datoteka (datoteka koje defininiraju tipa dokumenta). 

· Ponovna uporaba sadržaja. XML se može koristiti kao međuformat za razmjenu informacija između inače neodgovarajućih aplikacija. Ovaj proces omogućuje ponovno korištenje informacija bez ručnog reformatiranja. XML pruža podršku za metapodatke, tako da se mogu osigurati dodatne informacije o dokumentu, te o elementima unutar dokumenta.

Ako se informacije koje se žele publicirati nalaze u bazi podataka, one se iz baze podataka mogu prenijeti u XML datoteku, pa se XML datoteka importira u InDesign, gdje InDesign automatski formatira taj sadržaj (proces je shematski prikazan na Slici 1).
Kada se baza podataka publicira često postoji dosljedna stuktura koja se treba identično prenositi sa stranice na stranicu. InDesign dopušta definiranje prijeloma stranice jedanput, i zatim kloniranje tog prijeloma za sve ostale dodatne informacije. Prijelom se može postići korištenjem uzorka sadržaja ili tipičnog seta informacija, i ponavljanjem prijeloma koliko god je to puta potrebno za sav sadržaj [1].
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Slika 1. Publikacija baze podataka putem XML-a
Osim što omogućuje prikazivanje podataka u različitim formatima, XML također ima prednosti i pri izmjeni i prilagodbi izgleda ispisa. Kada se  InDesign dokument pretvara u XML, moguće je jednostavno izvući neke ili sve podatke kako bi se ponovno koristili u drugim prijelomima InDesign-a. Na primjer, jedna XML datoteka može biti izvor za prodajne brošure, cjenik i katalog (Slika 2) [2]. 
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Slika 2. Od XML datoteke eksportirane iz InDesigna mogu se dobiti razni formati [2].
Osim s InDesignom XML se može spojiti i s HTML-om (Hyper Text Markup Language). Iako XML i HTML imaju slična imena, i oba jezika uključuju oznake, oni su jako različiti. HTML oznake opisuju izgled sadržaja u HTML dokumentu, i kakav bi trebao biti izgled. S XML-om, oblik koji je zadan se može vidjeti tek kad je XML unesen u određeni XML editor (Slika 3.) [1].
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Slika 3. Od XML do HTML datotke [1].
Pomoću XML-a, moguće je sricati pravila za sve dokumente i osigurati da se ta pravila slijede. Struktura pravila je pohranjena u  DTD-u (Document Type Definition)
. Ona ne mora biti čvrsto definirana. Na primjer, DTD može odrediti kako određeni dokument treba imati slike ili numerirane liste, ali isto tako može definirati kako ti predmeti nisu potrebni. S InDesignom, importirana XML datoteka može specificirati DTD, ili ga se može naknadno, odvojeno unijeti u dokument nakon importiranja u InDesign. Kada je XML sadržaj povezan s DTD-om, sadržaj je moguće provjeriti. Alternativno, mogu se koristiti aplikacije za generiranje i uređivanje XML-a, pa se ta provjera u tom slučaju može provesti van InDesigna. Osim toga, InDesign ne zahtijeva uporabu DTD-a, tako da je moguće raditi i bez provjere [1].
2.1.1. XML AUTOMATIZACIJA PRIJELOMA
InDesign nudi nekoliko različitih načina za rad s XML-om. Ova fleksibilnost omogućava uspostavu radnog toka koji će biti kompatibilan s realnom izdavačkom okolinom.

Za rad s XML strukturom u InDesignu nudi se okvir koji prikazuje strukturu dokumenta i omogućuje njezinu promjenu (Structure pane) te odgovarajuća paleta - Tags panel, koja sadrži sve XML tagove dostupne u dokumentu. Kada se klikne tag, selektira se pripadajući mu sadržaj (Slika 4.) [1].

InDesign dokument se sastoji od stranica koje sadrže tekst, slike, pa čak i pokretne grafike. Tekst se može protezati kroz jedan ili više povezanih okvira. Povezane XML datoteke referenciraju eksterne slike ili druge tipove medija koji se mogu smjestiti u InDesign.

Suprotno tome, XML datoteke se sastoje od elemenata, atributa i teksta. XML datoteka obično ne pruža informacije o formatiranju, kao što su vrste fontova ili pozicioniranje stranica. Željeni izgled sadržaja potrebno je specificirati u InDesign dokumentu.

XML dokument mora imati jedan korijenski (root) element koji sadrži sve ostale elemente u dokumentu. U primjeru to je element <Boje:korijen>, te se on nalazi pri samom vrhu okvira koji prikazuje strukturu XML dokumenta. XML se može povezati s različitim InDesignovim objektima kao što su tekst, odlomci, grafike, slike i drugi mediji. Kada se XML element poveže s tekstualnim okvirom, InDesign tagira sve okvire koji su povezani s tim tekstualnim okvirom [1,2].
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Slika 4. Okvir koji prikazuje strukturu XML dokumenta (Structure pane) i paleta koja sadrži tagove korištene u dokumentu (Tags panel). Kada se klikne određeni tag na paleti (Boje:definicija), automatski se selektira pripadajući sadržaj u okviru strukture. Korijenski element XML dokumenta (Boje:korijen) nalazi se pri samom vrhu Structure okvira.

2.1.2. TEHNIKE XML TAGIRANJA
XML tagove moguće je pridružiti bilo kojem tekstualnom i slikovnom sadržaju. Za tekstualne okvire, tablice i čelije tablica, InDesign omogućuje specificiranje tagova koji se koriste kada InDesign automatski tagira te objekte. Kada se tagira dio teksta ili neki drugi element u netagiranom tekstu, InDesign automatski tagira cijeli tekst s podrazumijevanim tagom tekstualnog okvira. Slično tome, ako se tagira tekst unutar čelije tablice, InDesign tagira čeliju, tablicu i tekst kojeg sadrži koristeći specificirane tagove. 

Za automatsko tagiranje tekstualnih okvira i tablica odabiru se opcije postavki tagiranja (Tagging Preset Options; Slika 5.). Podrazumijevano se tekstualnim okvirima pridružuje Story tag, tablicama Table tag, a čelijama tablica Cell tag. Željene postavke se pridodaju opcijom Autotag u Tags paleti (Slika 6). 
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Slika 5.  Izbornik Tagging Preset Options
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Slika 6.  Automatsko tagiranje
Umjesto da se odlomci selektiraju jedan po jedan, u InDesignu postoji mogućnost mapiranja imena stilova na tagove tako da se specificiran sadržaj automatski tagira. Također, proces mapiranja moguće je automatizirati tako da su imena pripadajućih stilova i tagova jednaka preko Map By Name opcije (Slika 7). Novi XML tagovi primjenit će se u cijelom dokumentu [1,2].
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Slika 7.  Map Styles to Tags izbornik
2.1.3. PROVJERAVANJE VALJANOSTI DOKUMENATA PUTEM DTD-A
Kako bi se mogle koristiti opcije provjeravanja valjanosti XML datoteke InDesigna, potrebno je ili učitati DTD datoteku u InDesign ili u tu svrhu koristiti DTD datoteku koja se nalazi u sklopu importirane XML datoteke (Slika 8). InDesign provjerava DTD dok se učitava, te ukoliko postoji problem, on ga prepoznaje i javlja [1,2].
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Slika 8. Učitavanje DTD datoteke u InDesign
2.1.4. XML I TABLICE
XML tablice se moraju kreirati u skladu s određenom specifičnom strukturom. Kada se u InDesign importira XML datoteka, svaka tablica koja slijedi CALS model ili InDesign model automatski se prikazuje kao tablica u InDesignu. Kada se XML eksportira, tablice je moguće eksportirati koristeći ili CALS ili InDesign model.

InDesign tablice se sastoje od jednog Table taga koji sadrži Cell tagove. Moguće je koristiti različita imena za tagove, ali sve tablice koje se kreiraju trebaju slijediti tu osnovnu strukturu:

<Table>

<Cell> Sadržaj prve čelije. </Cell>

<Cell> Sadržaj druge čelije. </Cell>
<Cell> Sadržaj treće čelije. </Cell>
<Cell> Sadržaj četvrte čelije. </Cell>

<Cell> Sadržaj pete čelije. </Cell>
</Table>
Broj stupaca tablice, širinu čelija i druge slične informacije moguće je specificirati korištenjem atributa. Kada se tablica eksportira iz InDesigna u XML, neki od atributa formatiranja kreiraju se automatski u XML datoteci. Budući da su informacije specifične InDesignu i pružaju podatke o formatiranju, atributi tablice se koriste kako bi potpomogli imenskom prostoru. Imenski prostor omogućuje lakše identificiranje atributa. [1,2].

2.1.5. XML I SLIKE

XML se sa slikama nosi putem povezanih referenci. Kada se slikovni okvir tagira, InDesign dodjeluje href atribut koji ukazuje na referenciranu slikovnu datoteku. Atribut href pokazuje lokaciju i ime datoteke referencirane slike (Slika 9). InDesign tada može eksporitati te href atribute u XML datoteku, te ih kasnije može i ponovno procesirati prilikom importa. 
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Slika 9. Korištenje slikovnih datoteka.
Kako bi se osiguralo korektno eksportiranje slikovnih datoteka u XML, slike trebaju biti  referencirane, a ne ugniježdene. Samo se tagirani sadržaj eksportira, dok se sadržaj koji nije tagiran ignorira prilikom eksportiranja u XML.
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Slika 10.  Eksportiranje slika u XML
Prije eksprortiranja slika u XML potrebno je u paleti Tags svakoj slici dodijeliti odgovarajući pripadajući tag.  Kada se slike eksportiraju, one se automatski skupljaju u jednoj datoteci kako bi kasnije bilo lakše koristiti XML datoteku i sve grafike s kojima je ona povezana. Reference u XML datoteci se tada u skladu s tim ažuriraju. Format slike i da li će određena slika uopće biti eksportirana moguće je kontrolirati prilikom eksportiranja (Slika 10) [1,2].
2.1.6. PLANIRANJE XML RADNOG TOKA

Kada se XML datoteka importira u InDesign, struktura te datoteke je vidljiva, ali se sam sadržaj ne pojavljuje odmah u dokumentu. Potrebno je dodatno pridružiti XML tagove tekstualnim okvirima kako bi se automatizirao tok XML sadržaja, te kako bi se pratio kompozicijski raspored prilikom importa. Pridruživanje XML tagova tekstualnim okvirima nakon što se XML datoteka importira neće prikazivati sadržaj u tim okvirima. InDesign nudi nekoliko različitih način rada s XML sadržajem. Koji će se pristup koristiti isključivo ovisi o radnom toku:

Za jednokratni projekt najjednostavnije je kreirati prazan InDesign dokument, te zatim importirati XML datoteku i sadržaj formatirati po potrebi. Ovaj je pristup prikladan za male jednostavne projekte.

Za  prikazivanje istog tipa XML sadržaja više puta, XML datoteku, koja sadrži stilove odlomaka, slovnih znakova i tablica, može se importirati u InDesign, te zatim XML tagove povezati s InDesign stilovima. Ovaj je pristup brži od ručnog apliciranja stilova, ali zahtijeva više planiranja. Ako postoji više dokumenata koji zahtijevaju isti tip prijeloma, ovaj radni tok će štediti vrijeme.

Ako XML dokument sadrži ponavljajuće elemente koji se trebaju formatirati identično, najjednostavnije je formatirati jedan element, pa zatim klonirati to formatiranje na sve ostale elemente u dokumentu. Ovaj je pristup izuzetno učinkovit kada je riječ o visoko strukturiranom sadržaju.

Umjesto povezivanja XML tagova sa stilovima putem opcija mapiranja, stil se može ugnijezditi direktno u XML datoteku putem atributa. Kada se XML datoteka importira u InDesign kompoziciju koja uključuje te definirane stilove, InDesign automatski povezuje XML tagove sa specificiranim stilovima pružajući dodatnu automatizaciju.

Prilikom improtiranja moguće je uz XML datoteku pridružiti i XSL transformaciju, te na taj način filtrirati, razmjestiti i reorganizirati XML strukturu dok se ona uvodi u InDesign.

Za kompleksne zahtijeve prijeloma, mogu se koristiti opcije XML pravila koje koriste skripte pisane u JavaScriptu, VBScriptu ili AppleScriptu [1,9].

2.1.7. IMPORTIRANJE XML DATOTEKA
InDesign nudi cijeli niz opcija za importiranje XML datoteka kako bi se razmještaj XML sadržaja u dokument mogao što bolje konrolirati. Kada se XML datoteka importira u InDesign, Structure okvir prikazuje XML sadržaj. Tada je taj sadržaj moguće povlačiti iz Structure okvira direktno na stranicu. S druge strane, ako postoji pripremljen InDesign dokument s tagiranim tekstualnim i slikovinim okvirima koji strukturom odgovaraju importanom XML-u, InDesign sadržaj prikazuje u Structure okviru i automatski ga smješta u tagirani prijelom stranice. 

Određeni elementi se mogu isključiti imenom što omogućava filtriranje XML informacija i prikazivanje samo onih koji su potrebni u InDesignu. Postoji mogućnost povezivanja ili ugnjezđivanja XML sadržaja.

Za kontoliranje načina importiranja XML sadržaja u izborniku Import XML potrebno je pronaći i selektirati željeni XML dokument (Slika 11):
· Create link se odnosi na kreiranje poveznice između izvorne XML datoteke i InDesign dokumenta, što je vrlo korisna opcija ukoliko se XML redovito ažurira jer će se na taj način i InDesign dokument također ažurirati automatski. Poveznice na XML datoteku ponašaju se na isti način kao i poveznice na slike ili grafike – ako se povezana datoteka izmijeni izvan InDesigna, InDesign je automatski obnovi. Međutim, ovdje postoji jedna komplikacija: budući da se prikazivanje informacija kontrolira povezivanjem XML tagova s InDesignovim formatiranjem, mijenjanje strukture XML datoteke može imati neočekivane rezultate. Na primjer, ako se u XML datoteci pojavi novi tag, potrebno je modificirati i InDesign datoteku kako bi se taj tag i u nju uključio. 
· Apply XSLT omogućuje pridruživanje XSLT
 datoteke XML sadržaju ili referenciranjem XSLT datoteke u padajućem izborniku ili korištenjem XSLT datoteke koja je referencirana unutar samog XML dokumenta. XSLT stilske kartice omogućuju filtriranje, premještanje te provođenje raznih drugih transformacija na XML sadržaju.

· Clone repeating text elements opciju se može selektirati ako se želi replicirati formatiranje u aktivnoj datoteci za nekoliko elemenata. InDesign omogućuje kloniranje prijeloma za ponavljajuće tekstualne elemente, što znači da se može kreirati jedan primjerak prijeloma i zatim se taj prijelom primjenjuje za stvaranje stranica sveg ostalog sadržaja. 

· Only import elements that match existing structure opcija se koristi ako XML datoteka sadrži elemente koje se ne želi prikazivati u prijelomu, a tagirana InDesign datoteka te elemente ne koristi. Svi elementi koji ne odgovaraju tagovima korištenim u InDesign dokumentu neće se importirati u InDesign.

· Import text elements into tables if tags match opcija se koristi ako XML sadrži tablicu čije tagiranje odgovara tagiranju tablice u InDesign dokumentu. InDesign unosi sadržaj XML tablice u InDesign tablicu, čak i kada XML tablici nedostaju atributi specifični tablicama.

· Do not import contents of whitespace-only elements opcija se koristi ako se želi da InDesign ignorira prazne elemente u XML datoteci. Ova opcija omogućuje unošenje teksta, prelazaka u novi redak, referenciranih objekata, pa čak i njihovo očuvanje nakon ažuriranja referencirane XML datoteke, pod uvjetom da su uneseni u elemente koji nisu imali nikakav sadržaj prilikom importiranja XML datoteke.

· Delete elements, frames, and content that do not match imported XML opcija se koristi ako XML sadrži elemente koji se pojavljuju samo u nekim dijelovima sadržaja, a prikazuju se u InDesign prijelomu. Prilikom importa, ako postoji InDesign element ili okvir povezan s elementom koji se ne pojavljuje u XML datoteci, ti InDesign elementi će se brisati iz dokumenta.

· Import CALS table as InDesign tables opcija se koristi kada se želi da tablice iz izvorne XML datoteke slijede CALS specifikaciju prilikom njihovog pretvaranja u InDesign tablice.
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Slika 11. Izbor opcija prilikom importiranja XML dokumenta u InDesign
Kada je XML datoteka importirana, InDesign ju prikazuje u Structure okviru. Ovisno o tome da li prijelom uključuje tagirane okvire koji odgovaraju importiranom XML-u, sadržaj će se automatski pojaviti u prijelomu [1,2]. 
2.1.8. XML PRAVILA
XML pravila su InDesignove skriptne komponente koje omogućuju primjenu akcija baziranih na XML tagovima u dokumentu. XML pravila se sastoji od dvije komponente:

odgovarajuće XPath
 ekspresije koja određuje XML tagove te koja će procesirati pravilo,

funkcije koja se aplicira na tagove koje je selektirala odgovarajuća ekspresija.

Osim od XML pravila, skripta koja provodi XML pravila sastoji se od još dva dijela:

procesor XML pravila (skriptni objekt) koji locira XML elemente u XML strukturi koristeći XPath, te aplicira određeno pravilo. Skripta može sadržavati više objekata procesora XML pravila, te se svaki objekt procesora pravila može povezati s danim setom XML pravila;

povezujući kod koji se odnosi na set rutina koje olakšavaju proces pisanja XML pravila i interakcije s procesorom XML pravila. (Slika 12) [1].
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Slika 12. Pokretanje skripti

2.1.9.  EKSPORTIRANJE XML DATOTEKA
InDesign eksportira samo one informacije koje su tagirane u Structure okviru. Sadržaj u netagiranim tekstualnim okvirima, ugniježdene i netagirane slike se ne će eksportirati. Dakle, kada dođe do eksportiranja XML-a, potrebno je paziti da su sve informacije koje se žele eksportirati tagirane.

Za eksportiranje se odabire opcija Export, format XML, te se specificiraju opcija eksportiranja (Slika 13). Ako se želi uključiti referenca na DTD datoteku u XML datoteci selektira se odgovarajuća opcija. Također, postoji mogućnost eksportiranja samo informacija koje se nalaze ispod nekog određenog elementa, te ako se to želi postići, neposredno prije pokretanja eksportiranja jednostavno se selektira željeni element u Structure okviru. Na kraju se odabire sustav kodiranja. Podrazumijevani sustav je UTF-8 [1,2].
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Slika 13. Eksportiranje XML datoteke.
3. EKSPERIMENTALNI DIO
Primjer eksperimentalne primjene XML automatizacije je zadatak u kojem je potrebno u što kraćem vremenskom periodu generirati gotove dokumente (PDF) spremne za tisak serije određenog grafičkog proizvoda koja sadrži informacije koje su zajedničke svakom pojedninom dokumentu, ali i informacije koje variraju od dokumenta do dokumenta. Recimo da je riječ o etiketama za knjige koje sadrže informacije o knjižari (ime, adresa, broj telefona, e-mail adresa) i to su informacije koje će se pojaviti na svakoj etiketi na istom mjestu i u istom obliku. S druge strane, te iste etikete imaju i podatke koji identificiraju ime knjige, autora i cijenu, a ti su podaci specifični za svaku knjigu, te se međusobno razlikuju od etikete do etikete.

Ovom se problemu može pristupiti kreiranjem jedne InDesign datoteke za svaku etiketu te kopiranjem zajedničkih informacija među datotekama, dok se jedinstvene informacije drže odvojenim. Problem se može riješiti i tako da se kreira samo jedna InDesign datoteka za sve etikete, pa se jedinstvene informacije mijenjaju prije svakog eksportiranja dokumenta u format spreman na tisak. Nedostatak ovih rješenja je, uz dugotrajnost i suhoparnost posla, i to što ako se nakon eksportiranja datoteke učine bilo kakve promjene u predlošku, te se promjene trebaju reflektirati u svakoj datoteci koja koristi taj predložak.

Ova se situacija može olakšati definiranjem predloška stila u InDesignu i XML datoteke koja će pružiti informacije potrebne za dokument. Na taj se način XML datoteka zapravo ponaša kao jednostavna baza podataka, čime je moguće podatke kreirati, manipulirati s njima i koristiti ih s drugim aplikacijama u bilo kojoj točki u vremenu [8].

Ova InDesignova XML funkcija pruža učinkovit i moćan način odvajanja sadržaja i stila tiskanih dokumenata koji su u prošlosti imali isprepleten sadržaj i njegovu prezentaciju. Moguće je definirati predložak dokumenta u okviru InDesigna i razviti sadržaj dokumenta u bilo kojem programu za uređivanje podataka. Kada su predložak i sadržaj finalizirani, potrebno ih je samo spojiti, te krajnji rezultat eksportirati u željeni format.

XML datoteke koje sadrže jedinstvene informacije o etiketama (baza podataka):

<!-- etiketa1 -->
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8" standalone="yes"?>

<Root>

<knjiga>Knjiga o knjizi</knjiga>
<autor>Ivo Ivan</autor>
<cijena>50,00</cijena>
</Root>

<!-- etiketa2 -->
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8" standalone="yes"?>

<Root>

<knjiga>Enciklopedija 25</knjiga>
<autor>Ana Marica</autor>
<cijena>105,00</cijena>
</Root>
<!-- etiketa3 -->
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8" standalone="yes"?>

<Root>

<knjiga>Bajka Bajkovita</knjiga>
<autor>Viktor Ciktor</autor>

<cijena>85,00</cijena>
</Root>
<!-- etiketa4 -->
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8" standalone="yes"?>

<Root>

<knjiga>Povijest svijeta</knjiga>
<autor>Benji Ponti</autor>
<cijena>200,00</cijena>
</Root>

Prvi korak je definiranje predloška stila koji će se koristiti za izradu etiketa (Slika 14).
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Slika 14. Predložak stilova koji će se koristiti za izradu etiketa.
Taj predložak će se sastojati od statičkih elemenata, dakle elemenata koje dijele sve etikete (ime knjižare, adresa, broj telefona, e-mail adresa), te dinamičkih elemenata, dakle onih koji će biti jedinstveni za svaku etiketu (ime knjige, ime autora, cijena).

Za sve dinamičke elemente potrebno je kreirati stilove koji definiraju njihovu prezentaciju, te ih nazovemo imenima koja odgovaraju pripadajućim elementima u XML dokumentu (knjiga, autor, cijena), što je prikazano na Slici 15.
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Slika 15. Definiranje stilova pojedinih tekstualnih okvira u koje će se smještati dinamički sadržaj.
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Slika 16. Definiranje tagova predloška. Okviri dinamičkog sadržaja su označeni bojama koje odgovaraju oznakama uz pripadajuće tagove u Tags paleti. Selektiranjem jednok okvira, automatski se selektira i njemu pripadajući tag u Tags paleti, stil u Paragraph Styles paleti, kao i element u Structure okviru.
Idući korak ukljućuje odabir opcije Map Tags To Styles u izborniku palete Tags kako bi se kreirali tagovi koji će imenima odgovarati stilovima i XML elementima. U izborniku Map Tags To Styles se odabere opcija Map By Name. Kako se pojedini tagovi kreiraju, tako se i dodaju na strukturalno stablo u Structure okviru.

Zatim je potrebno svakom tekstualnom okviru pridružiti pripadajući mu tag i to se postiže tako da se selektira okvir i klikne na odgovarajući tag u paleti Tags (Slika 16). Napokon je kreirana struktura koja odgovara strukturi XML datoteka (Slika 17).
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Slika 17. Usporedba strukture XML datoteka i strukturalnog stabla u Structure okviru InDesign dokumenta.
Sada je sve spremno za importiranje XML datoteke u InDesign predložak. Prilikom improtiranja XML datoteke u InDesign predložak potrebno  je selektirati opciju Clone repeating text elements kako bi se postojeći tagovi u InDesign dokumentu zamijenili novim importiranim XML tagovima i tako ispunili tekstualne okvire dinamičkim sadržajem (Slika  18).
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Slika 18. Opcije koje je potrebno selektirati prilikom importiranja XML datoteke u InDesign predložak.

InDesign automatski sadržaj importirane XML datoteke smješta u tagove koji imenom odgovaraju imenima tagova XML dokumenata (Slika 19, 20, 21, 22). I na kraju jedino što preostaje je eksportirati gotove etikete u željeni format (PDF).
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Slika 19. Etiketa1.
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Slika 20. Etiketa2.
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Slika 21. Etiketa3.
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Slika 22. Etiketa4.

Nedostatak ove metode leži u tome što se XML dokumenti za svaku etiketu trebaju zasebno i pojedinačno importirati u InDesign predložak, pa tek onda kreirati datoteku koja će se tiskati. Mogućnost unaprijeđenja ovog postuka pronašle smo u korišenju mastera stranica na kojem bi se definirao stil grafičkog proizvoda (predložak), pa bi se prilikom importiranja XML datoteke koja nosi dinamični sadržaj, automatski generirale stranice i popunjavale podacima tako da se samo jednim importom odmah generiraju sve potrebne etikete, svaka na zasebnoj stranici.
XML postaje korisan alat i kada je potrebno veću količinu teksta rasporediti na stranice i automatski prelomiti. Recimo da je riječ u članku koji uključuje naslov, podnaslov, izvadak iz teksta, tekući tekst koji je raspoređen po stupcima, te slike. Takav tekst moguće je u InDesignu prelomiti na način da se selektira svaki zasebni dio, te mu se ručno dodijele karakteristike stila.

XML tehnologija integrirana u InDesign dopušta importiranje XML datoteke u ranije kreiran predložak. XML datoteka nosi sadržaj koji je strukturalno definiran i specificiran. To znači da je svaki naslov, podnaslov, odlomak označen tagovima kao naslov, podnaslov, odnosno odlomak, te će se kao takav prepoznati bez obzira na to u kojom se aplikacijom XML datoteka otvorila. XML datoteka služi kao baza podataka koja je apsolutno odvojena od načina prikaza tih podataka. 

Izvadak koda iz XML datotke:
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8" standalone="yes"?>

<Root xmlns:aid="urn:schemas-microsoft-com:xml-sql">

<naslov aid:pstyle="stil_naslov"> Extensible Markup
Language i prijelom </naslov>
<podnaslov aid:pstyle="stil_podnaslov"> InDesign nudi nekoliko ... nudi nekoliko različitih načina za rad s XML-om. Ova fleksibilnost omogućava uspostavu radnog toka koji će biti kompatibilan s realnom izdavačkom okolinom. </podnaslov>
<izvadak aid:pstyle="stil_izvadak"> XML datoteka obično ne pruža informacije o formatiranju kao ... stranica. Željeni izgled sadržaja potrebno je specificirati u InDesign dokumentu.</izvadak>
<tekst aid:pstyle="stil_tekst"> InDesign nudi nekoliko različitih načina za rad s XML-om. Ova fleksibilnost omogućava uspostavu radnog toka koji će biti kompatibilan s realnom izdavačkom okolinom.... 

... importa. Pridruživanje XML tagova tekstualnim okvirima nakon što se XML datoteka importira ne će prikazivati sadržaj u tim okvirima.

Prilikom improtiranja moguće je uz XML datoteku pridružiti i XSL transformaciju .Za kompleksne zahtijeve prijeloma, mogu se koristiti opcije XML pravila koje koriste skripte.

</tekst>
<image href="slika1.jpg"/>

<image href="slika2.jpg"/>

</Root>
Svakom XML elementu koji nosi tekstualni sadržaj pridružen je aid:pstyle koji koristi aid: prefiks. InDesign podržava te posebne atribute formatiranja koji omogućuju uključivanje reference za stilove u sklopu XML datotke. Prefiks aid: se odnosi na imenski prostor koji osigurava jedinstvenost strukture unutar XML dokumenta [1]. Općenito govoreći, imenski prostori u kontekstu XML-a posjeduju dvije glavne svrhe: prva je razlikovanje elementa i atributa iz različitih riječnika s različitim značenjima koji slučajno dijele isto ime, dok se druga odnosi na grupiranje svih povezanih elemenata i atributa iz jedne XML aplikacije zajedno kako bi ih programi lakše prepoznali.

Kada se XML datoteka koja koristi ovakve stilove atributa importira u InDesign, InDesign će stilove definirane kao njihove vrijednosti  povezati s InDesign stilovima odlomaka koji nose isto ime (stil_naslov, stil_podnaslov, stil_izvadak, stil_tekst). Imenski prostor je potrebno specificirati na početku datoteke (xmlns:aid="urn:schemas-microsoft-com:xml-sql").

Članak u prijelomu koristi i slike, pa se poveznica na njih navodi i u sklopu elemenata XML datoteke.
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Slika 23. Definiranje stilova slovnih znakova i odlomaka elemenata kreiranjem stilova odlomaka, te definiranje njihovog razmještaja na stranici definiranjem teksutalnih i slikovnih okvira na željenim mjestima.

Prvi korak u definiranju predloška stila, koji će se koristiti za prijelom teksta članka, je specificiranje stila svih dijelova članka (naslov, podnaslov, izvadak iz teksta, tekući tekst) koji uključuju sve informacije o stilu slovnih znakova i odlomaka (font, veličina fonta, boja, poravnanje teksta, uvlake, prored), ali i definiranje njihovog razmještaja na stranici. Imena stilova definiranih u InDesignu  imenom odgovaraju vrijednostima stilova atributa navedenih u XML datoteci (stil_naslov, stil_podnaslov , stil_izvadak, stil_tekst). Također, u kompoziciju stranice uključene su i slike (Slika 23).

Zatim slijedi definiranje tagova čija imena odgovaraju imenima elemenata u XML datoteci, te njihovo povezivanje s okvirma u koje će se smještati odgovarajući sadržaj (Slika 24).
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Slika 24. Definiranje tagova čija imena odgovaraju imenima elemenata XML datoteke, te pridruživanje tagova odgovarajućim tekstualnim i slikovnim okvirima (tag i njemu povezan okvir označen je istom bojom).
Definirane tagove i definirane stilove moguće je međusobno pomoću opcije Map Tags To Styles. Budući da imena stilova nisu identična imenima tagova potrebno je u padajućem izborniku, koji se nalazi uz ime taga, izabrati odgovarajuće ime stila. Taj se postupak zove mapiranje stilova i vrlo je korisna metoda kod automatizacije tagiranja elemenata (Slika 25). 
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Slika 25. Mapiranje stilova.
Rezultat mapiranja je povezanost okvira predloška, tagova Tags palete, stilova palete Paragraph Styles, te tagova Structure okvira (Slika 26). 
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Slika 26. Povezanost okvira, tagova i stilova u predlošku na kojem će se bazirati prijelom sadržaja XML datoteke.

Kada se importira XML datoteka u InDesign predložak, tekst automatski ispunjava dodijeljene mu okvire, te se, također,  na njega primjenjuju i definirani stilovi (Slika 27). 
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Slika 27. XML datoteka importirana u InDesign predložak. Tekstualni sadržaj ispunjava okvire i prelama se u skladu s definiranim stilovima. Na slici je vidljiva povezanost sadržaja, tekstualnog okvira, taga u Tags paleti, stila u Paragraph Styles paleti, te strukturalnog elementa u Structure okviru.

XML elementi koji referenciraju slike se nalaze u Structure okviru, te se za prikazivanje slika samo povuku u odgovarajući slikovni okvir predloška (Slika 28). Prijelom stranice članka je time završen (Slika 29).
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Slika 28. Prikazivanje slika na predlošku.
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Slika 29. Gotov prijelom članka.
4. RASPRAVA

Današnji poslovni utjecaj usvajanja XML tehnologije je od posebne važanosti. Za svako poduzeće koja dijeli informacije sa svojim klijentima, stvaranje jedinstvenog izvora informacija iz kojeg je te informacije moguće dostaviti na sve sadašnje i buduće medije, izuzetno je bitno, te ujedno održava i konkurentsku prednost. Prednosti se mogu generalizirati na dva područja: povećanje prihoda  i pad troškova.  Zadržati kupca , te na taj naćin stjeći prednost nad konkurencijom, moguće je nuđenjem više usluga, odnosno personaliziranog sadržaja. Upute za proizvode, vodiči, i ostale informacije, koje su specifične za proizvod, imaju veću vrijednosti za kupca. XML ne samo da nudi mogućnosti povećanja prihoda, on također stvara značajne uštede troškova u nekoliko područja. 
U tradicionalnim sustavima za prijelom, autor troši 20-50% svog vremena postavljajući stranicu. XML autorski sustavi pružaju automatizirani izgled stranice i povećanu produktivnosti autora. Jednom kad je XML dokument autoriziran, automatizirani procesi izdavanja preuzimaju generiranje ispisa, CD-ROM, internet, PDA itd. [11] 
XML odvaja sadržaj (tekst i slike) od stila i izdavaštva, tako da ih je moguće promijeniti neovisno jednog o drugome. Na primjer, prilikom pisanja novih dokumentata moguće je koncentrirati se isključivo na pisanje, a ne na boju, pozadinu, ili navigaciju. Isto tako, prilikom promjene boje, pozadine, ili navigacije, XML i XSL automatski ažuriraju sve web stranice. XML drži sadržaj odvojeno od oblikovanja koje možemo primijeniti za određene medije, kao što su tiskani ili web. Ova odvajanja čine sadržaj fleksibilnijim, a izmjena između 
aplikacija i formata je jednostavnija. [13]  No, jedan od glavnih problema je taj da je InDesign osjetljiv na nove linije u XML podacima, jer se nove linije  potiču primjenu stilova. Ovo također znači da se samo mogu primjenjivati stilovi na najnižu razinu elementa koji će postati odlomak u InDesign - ne mogu samo slijepo primjenjivati stilovi na višim razinama u hijerarhiji XML. [12]  
XML dokumenti su poput malih baza podataka i stilske kartice su poput skripte koje traže i manipuliraju podacima iz tih baza dokumenata. Ove stilske kartice su nevjerojatno fleksibilne – dopuštaju sve od jednostavnog objavljivanja do izrade novog sadržaja kao što su tablice sadržaja, indeksa, i još mnogo toga. Bitna prednost XML tehnologije je ta što ona obuhvaća sve medije, i potrebna je samo jedna datoteka kako bi se kreirani dokument objavio u tiskanom izdanju, na Internetu ili spremio za manipulaciju u određenim budućim poslovima [14]. 
Kada se XML datoteka importira u InDesign dokument, ona prestaje biti XML-om – ona se pretvara u InDesign prikaz XML strukture. Prilikom rada s XML-om izvan InDesigna nužno je naviknuti se na određene stvari kao što su, na primjer, pronalaženje sadržaja elemenata upotrebom XPath jezika, kao i na neke druge operacije koje je nemoguće činiti u okviru InDesigna, barem ne izravno [10, 15]. 
5. ZAKLJUČAK

U radu smo prezentirale prednosti koje donosi automatizacija na bazi XML tehnologije u svakodnevnom izdavaštvu,  ali i konkretne primjere njezine primjene. Kao i svaki drugi oblik automatizacije, integracija XML tehnologije u programe za prijelom i obradu teksta, kao krajnji rezultat donosi veliku uštedu vremena, kao i pojednostavljenje radnog toka, odnosno procesa razvoja grafičkog proizvoda. 

Osim toga, odvojenost sadržaja od njegove prezentacije, što je baza i središte razvoja same XML tehnologije, je ono što je grafičkoj proizvodnji u kontekstu tiskanih proizvoda, uvijek nedostajalo. Čuvanje podataka u XML bazama koje se lako mijenjaju, nadopunjavaju, modificiraju i ažuriraju, te mogućnost njihovog izvoza u najrazličitije moguće medije – od lekta, plakata, Internet stranice, prezentacije – otvara posve novu dimenziju dizajna i grafičke proizvodnje. 

Također, ovakvim načinom rada se, prilikom grafičkog oblikovanja određenog proizvoda, koje uključuje manipulaciju stilovima i kompozicijama elemenata dizajna s jedne strane, te manipulaciju sadržajem s druge strane, štiti sam sadržaj. Često se dogodi da se samo dio sadržaja želi koristiti za prijelom, pa se XML baza podataka prilikom importiranja XML dokumenta u InDesign jednostavno filtrira, a da se konkretne informacije iz baze podataka ne gube. Time se pojednostavljuje organizacija podataka i cijeli sustav postaje učinkovitiji.

Nedostatak ovakvog načina manipulacije sadržajem i njegovim prikazom prvenstveno leži u nedostatku znanja i stručnosti osoba koje se bave prijelomom i vizualnim uređivanjem grafičkih proizvoda, te pripremom za tisak. Iako ovaj postupak uvelike pojjednostavljuje i ubrzava sve pripremne procese, znanja ovakvog tipa uglavnom ostaju u krugu programera i drugih osoba koje se bave tehničkom stranom procesa.

Također, iako već daleko uznapredovala, integracija XML-a s programima za prijelom teksta je još uvijek relativno neraširena i nespretna za korištenje, ali usprkos tome, definitivno predstavlja značajan alat budućnosti.
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� DTD (Document Type Definition) datoteka specificira pravila prema kojima su XML elementi, atributi i drugi podaci definirani i logički povezani u dokumentu. Također, uz njih se obično koristi i XSL datoteka koja govori kako se XML podaci prikazuju. XSL datoteka određuje kako će se elementi dokumenta formatirati kada se prikazuju. Na isti dokument možemo aplicirati različite XSL stilove i na taj način možemo promijeniti izgled dokumenta a da ne utječemo na temeljne podatke. Ta odvojenost između sadržaja i njegovog formatiranja, odnosno prikazivanja vrlo je važna krakteristika XML-a [3].





� Transformacija je jedna od najvažnijih i najkorisnijih tehnika rada s XML-om. Transformirati XML znači promijeniti njegovu strukturu, oznake, pa čak i njegov sadržaj u neki drugi oblik. Taj se proces precizno oblikuje  konfiguracijom dokumenta zvanog stilska kartica, odnosno stylesheet. Postoji puno razloga za transformaciju XML datoteke. Najčešći je potreba za konvertiranjem u određeni prezentacijski format, ali nerijetko se koristi za izmjenu samog sadržaja u smislu izvlačenja ili dodavanja dijela sadržaja dokumentu [5, 6].


�  XPath koristi ekspresiju koja definira putanju za detekciju i selekciju određenih dijelova XML dokumenta. XML element se selektira tako da se slijedi ta putanja ili stepenice [7].





