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Ovaj rad izrađen je na Akademiji dramske umjetnosti u Zagrebu pod vodstvom Snježane Tribuson, izvanredne profesorice na Odsjeku Filmske i televizijske režije i ujedno predstojnice tog odsjeka,  i predan je na natječaj za dodjelu Rektorove nagrade u akademskoj godini 2009/2010.
NASLOV RADA: „Tetrapak“

SCENARIST I REŽISER: Filip Peruzović, 2. godina FTV režije
PRODUCENT: Nerma Mehadžić, 3. godina Produkcije 
SINOPSIS: Dvije djevojke u jednom stanu.

OBJAŠNJENJE KANDIDATURE
Nekoliko je razloga zbog kojih smatram svoj rad podobnim za kandidiranje za Rektorovu nagradu.

Kao prvo, riječ je o radu koji nadilazi moje akademske obaveze. To jest, u sklopu studija Filmske i televizijske režije, dio mojeg programa i uvjet za nastavak studiranja, između ostalog, je u svakom semestru snimiti dva kratka filma ( što uključuje igrane, dokumentarne i TV filmove). Uz te obaveze, na prvoj sam godini studija (akademska godina 2008/09) dobrovoljno prihvatio dodatni zadatak raditi dva promo-filma za Odsjek produkcije ( dakle, ispitne filmove prve godine studentica produkcije Anite Bastašić i Đine Jakir-Kuljače), za koje su obje dobile ocjenu odličan. Krajem iste godine, prihvatio sam i mnogo veći projekt i izazov, a to je ispitni film studentice Nerme Mehadžić, za kraj treće godine produkcije, dakle film koji je završni ispit BA studija Produkcije. Krajem te iste akademske godine morao sam isporučiti scenarij, a iduće, tekuće akademske godine, i konačni film. Na ispitu je također dobila ocjenu odličan.
Film je prikazan u igranoj konkurenciji 19. Dana hrvatskog filma, najvećoj domaćoj smotri kratkih igranih filmova, u programu koji je uključivao i već etablirane autore, kao i filmove mnogo profesionalnijih produkcija. U tom društvu dobio je nekoliko pozitivnih recenzija u medijima (koje će biti citirane u kasnijem dijelu teksta), a sve je to, uzevši zajedno, znatno postignuće za studenta druge godine.

Također, film je svojim sudjelovanjem na festivalu direktno utjecao na priznanje koje je dobila moja matična ustanova, Akademija dramske umjetnosti, koja je dobila nagradu za najboljeg producenta na festivalu, kao producent 14 naslova u konkurenciji. 
No, možda i najvažnije, „Tetrapak“ je film koji je simbol jednog mnogo većeg projekta. 

Naime, 2008. godine, na natječaju Ars Septime, dobio sam glavnu nagradu za dugometražni scenarij „Ono što je bitno“  koji je nakon toga ušao i u međunarodnu (svjetsku) konkurenciju za nagradu Hartley-Merrill. Taj je scenarij omnibus koji se sastoji od devet priča. „Tetrapak“ sam dopisao kao novu, desetu priču.

U dogovoru sa profesorom Arsenom A. Ostojićem, koji je Nermi Mehadžić, producentici filma, bio mentor, cijeli je dugometražni scenarij bio ponuđen njenim kolegama sa godine, u nadi da će nastati dugometražni film u produkciji Akademije, što bi bio prvi i nezabilježeni slučaj u njezinoj dugogodišnjoj povijesti.

To je nemali zadatak čak i za profesionalce sa dugogodišnjim iskustvom, a kamoli za nekolicinu studenata, koji su uz to bili ograničeni ispitnim rokovima, i vrlo skromnim budžetom. Ipak, uspjelo se.  Snimljeno je (uključujući „Tetrapak“) sedam filmova, koje je profesor Ostojić prikazao Zlatku Vidačkoviću, umjetničkom direktoru Pula film festivala. 
Nakon što ih je pogledao, gospodin Vidačković je izrazio želju da projekt bude prikazan u programu  Filmovi u nastanku 57. Festivala igranog filma u Puli.  To znači da bi film sljedeće godine, na 58. izdanju tog festivala, bio prikazan u službenoj konkurenciji.  Sastanak u vezi toga biti će 7.5., dakle nakon isteka roka za prijavu za Rektorovu nagradu, tako da, makar je vjerojatno, ne mogu sa sigurnošću tvrditi da će se to ostvariti.
No, već je i sama činjenica da umjetnički direktor najvećeg nacionalnog filmskog festivala ozbiljno razmišlja da rad grupice studenata uvrsti na taj festival, veliko postignuće. Dođe li do toga, Akademija dramske umjetnosti će zasigurno dobiti priznanje za rad svojih studenata.

Bilo kako bilo, u ovome trenutku sam ili scenarist sedam kratkih filmova i režiser jednog, ili sam, ako se svi filmovi spoje, - što će se znati nakon spomenutog sastanka - scenarist jednog snimljenog dugometražnog filma, prvog i zasad jedinog u povijesti Akademije, te režiser jedne priče unutar njega. 
 Film „Tetrapak“ je središte tog projekta i ono što objedinjuje sve moje napore. S obzirom da oni poprilično nadilaze očekivane gabarite djelovanja jednog studenta druge godine,  a odvijali su se u okvirima nastavnog procesa i unaprijedili ugled fakulteta na kojem studiram, smatram se podobnim barem za kandidiranje za Rektorovu nagradu.

„TETRAPAK“ U MEDIJIMA:
Promišljeno, pametno i bez patetike 

19. dani hrvatskoga filma u Studentskom centru - Pohvalu zavrjeđuju filmovi »Ta tvoja ruka mala« i »Libertango« Sare Hribar, »Tetrapak« Filipa Peruzovića i »Špansko kontinent« Ivana Sikavice 

ZAGREB - Kratki i srednjometražni igrani filmovi prikazani na 19. danima hrvatskoga filma u utorak nadišli su sva naša očekivanja. Kao i prvoga dana, prikazano je 18 filmova od kojih neka ostvarenja zavrjeđuju isključivo pohvale. 
To su prije svega »Ta tvoja ruka mala« i »Libertango« Sare Hribar, »Špansko kontinent« Ivana Sikavice i »Tetrapak« Filipa Peruzovića, dok nekima možemo uputiti sitnije zamjerke, ali i njih smo doživjeli kao veliko osvježenje. 
(...)

I Filip Peruzović se u svom »Tetrapaku« posvetio ljubavnim odnosom dviju djevojaka koje su odlično odigrale Lana Barić i Marija Tadić. Bez potrebe mistificiranja homoseksualne veze, Peruzović je u 15 minuta prikazao učmalost i rasap jedne veze koja je po svemu nalik onim heteroseksualnima. Temi je prišao bez upucavanja eksplicitnih prizora u film. 

Božidar Trkulja, Vjesnik
Muško-ženski odnosi i istospolne zajednice

ZAGREB – Drugi dan 19. Dana hrvatskog filma u zagrebačkom Studentskom centru bio je ujedno i drugi dan posvećen isključivo igranim filmovima u programu. Nakon odgledanih njih dvadesetak, s popriličnim uvjerenjem možemo donijeti nekoliko zaključaka: domaća igrana produkcija kratkog i srednjeg metra osjetno je jača nego prijašnjih godina (s tim da prosjek kvari nekoliko loših uradaka prikazanih prvog dana), a veći je dio obuzet tematiziranjem žensko-muških odnosa, vezama urbanih mladih ljudi čiji su životi snažno obilježeni svakodnevljem balkanske tranzicije. 

Evo kratkog pregleda. 

Istospolne veze sve su naglašenije u fokusu zanimanja mlađih autora; tako se u programu našao izvrstan film »Tetrapak« Filipa Peruzovića, kratki film o životu dviju mladih žena koje dijele skladan suživot, tek povremeno narušen razilaženjem u idejama o dobrom provodu. »Tetrapak« je duhovit film, i uz to, film jakih glumica; Lana Barić i Marija Tadić su bespogovorno genijalne u ovom filmu čiji je sadržaj u programskoj knjižici vrlo točno opisan kao »dvije djevojke u jednom stanu«.

Maja Hrgović, Novi list

Uspješni Dani

Svakako treba pohvaliti još i Viskovićevu simpatičnu minijaturu Nestajanje, Trajnu posudbu Davida Kapca kao hrvatsku inačicu Clerksa, Končarov Colour Lab kao vrhunski raskadriran i režiran te inovativno koncipiran nenarativni film, kao i dva u svakom smislu riječi zrela djela: Tetrapak Filipa Peruzovića i Crveno Sonje Tarokić. Da prvi nema prebremeniti detalj koji preglasno odskače od sveg ostalog te da je drugi samo par minuta kraći, radilo bi se o najboljim naslovima Dana.
Dean Kotiga, kulturpunkt. hr

FILIP PERUZOVIĆ - ŽIVOTOPIS

    Rođen u Zagrebu 1986. 
   Student Filmske i TV režije na Akademiji dramske umjetnosti u Zagrebu.           Završio tri godine studija komparativne književnosti i filozofije na Filozofskom   fakultetu u  Zagrebu.

    Polaznik Berlinale Talent Campusa 2009. godine.

    Za kratkometražni scenarij “Taxideyo” dobio prvu nagradu na Palunkovom   

    scenarističkom natječaju 2006. godine. Prema njemu je snimljen istoimeni film u    

    režiji Mladena Burića i produkciji Hrvatskog filmskog saveza.

    Za kratkometražni scenarij Zašto ne osvojio je, na hrvatskoj razini, prvu nagradu    

    na natječaju Nisi Mase s temom „Krugovi“. Na europskoj razini je ušao u deset   

    najboljih.

    Za dugometražni scenarij Ono što je bitno osvojio je prvu nagradu na natječaju Ars 

    Septime 2008. godine, te se na svjetskoj razini natjecao za scenarističku nagradu    

    Hartley Merrill.

    Dobitnik stipendije za scenaristički program “Branko Bauer” 2009/2010 za           

    dugometražni scenarij Na putu prema dolje.

    Dva puta član žirija scenarističkog natječaja Nisi Mase za domaću konkurenciju, i    

    jednom za međunarodnu.

  Film „Pozadina“ prikazan je na festivalima 25 FPS, 2008. Cologne Online Film    Festival, 2008., Dani Hrvatskog filma, 2009. Revija hrvatskog filmskog i video stvaralaštva, 2009. (gdje je dobio drugu nagradu).

Film „Dobro jutro“ prikazan je na Tabor Film Festivalu 2009. i u programu „Kockice“ Zagreb Film festivala, 2008..

  Član Kinokluba Zagreb. 
  Trenutno zaposlen kao režiser priloga za HRT-ovu emisiju “Briljanteen”.

